


 

70 مدت زمان امتحان: ملیحه فرقانینام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی   

27 تعداد سوالات: شهرستان کاشمر محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

4 صفحات:تعداد  متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژیِ  3دین وزندگی نام درس:   

10/1403:.../تاریخ طراح رسی دین وزندگیگروه د استانداردنمونه سوالات   دوازدهم تجربی و ریاضی پایه و رشته:   

 

 

تعالی باسمه  

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم

2 

 و روایات اتپیام آی الف (

 ؟است تعبیرصراط مستقیم بیانگرچه نوع توحیدی  "دونی هذا صِراطٌ مُستقیمن اعبُ.أ.."آیه ی در-1

  

 (32ص 3درس   (5/0توحید عملی 

 

 مرتبه توحید می باشد؟کدام "رضِی الأما فِوَ مواتِی السَّولله ما فِ" بازتاب ونتیجه اعتقاد به آیه ی -2

 

 (19ص  2درس) 5/0توحید در ولایت

 

 بیانگر حسن فعلی است یا حسن فاعلی؟" المُومن خَیرٌ مِن عمََلهةنیَ"این حدیث پیامبرکه می فرمایند-3

  

 (44ص  4درس) 5/0حسن فاعلی 

 

گشایش برکات از آسمان و زمین  "رض...آمَنوا وَاتّقوا لَفتَحنا عَلَیهم بَرکات مِن السَماء وَالأوَلَوانَّ اهَلَ القرُی  "باتوجه به آیه -4

 مشروط به چه مواردی است ؟

 

 (66ص  6درس ) 5/0مشروط به داشتن ایمان و تقوای الهی 

 

 الف

1 

 .درستی یا نادرستی جملات زیر را با )ص / غ (مشخص کنید  ب (

 (19ص  2درس)  25/0غ  ندارد.دم خودش ولایتی بر مرا ولی انسان ها معرفی کرده وخداوند پیامبر ر-5

 

 (23ص  2درس) 25/0ص ندارد.و اولیای الهی برای اجابت خواسته ها، منافاتی با توحید ص درخواست از پیامبر اکرم -6

  

 (53ص 5)درس    25/0 صنداریم.وما در وقوع آن ها نقشی  نیست بسیاری از امور اختیاری-7

 

 (68ص  6درس)25/0غ   . عام ترین وفراگیرترین  سنت خداوند در زندگی انسانهاست "توفیق الهی "تنها ،سنت -8

 

 ب

3 

 ج ( عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید . 

 (11ص  1درس) 5/0هستی یا وجود  ..........خود را از او می گیرند.....خداوند نور هستی است، یعنی تمام موجودات ..-9

 

 گرفتار شرک در ................... شده است .، ریدهآفاگر کسی معتقد باشد که این جهان را چند خالق -10

  

 (21ص  2درس) 5/0خالقیت 

 ج
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تعالی باسمه  

 

  .......توحید عملی اشاره دارد..یکپارچه شدن نظام اجتماعی درجهت اطاعت همه جانبه ازخداوندبه بعد.....-11

 (34ص  3درس )  5/0اجتماعی 

 

 . کسی که در زندگی خود ،از فرمان خدا اطاعت کند ،به مراتبی از توحید ...................رسیده است-12

 (32ص  3درس )  5/0 )در عبادت(عملی 

 موجودات جهان از آن جهت که با حکم و اراده الهی ایجاد می شوند به .............الهی وابسته اند .-13

 (56ص  5درس)  5/0قضای 

 

 سنت .................... افزایش فرصت ها ونعمت ها سبب غوطه ور شدن در گناه می شود.در -14

 (72صفحه 6)درس 5/0املاء و استدراج 

 

5/2  

 .د ( به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید 

معرفتی والا ؟ را ممکن می داند  چه شناخت ومعرفتی "زی که دید اول خدا دید دلی کز معرفت نورو صفادید/ به هر چی"بیت -15

 (11ص  1درس) 5/0وعمیق 

 

 (9ص  1درس) 5/0در همه مراحل ، هم در پیدایش و هم در بقا  ؟جهان هستی در چه مراحلی نیازمند خدا است-16

 

 ؟ دارند به چه شرکی گرفتار شده ایماگرمعتقد باشیم در کنارخداوند دیگران نیز حق تصرف در جهان را -17

 (22ص  2درس) 5/0شرک در ولایت  

 

 . دو مورد از شواهد اختیار را نام ببرید-18

 

 25/0تفکر وتصمیم  -1

 (54ص  5درس ) ) ویا مسئولیت پذیری( 25/0احساس رضلیت یا پشیمانی  -2

 

 قضای الهی است ؟ویژگی ها و روابط میان موجودات بیانگر کدام یک از موارد تقدیر یا -19

 (57ص  5درس)  5/0تقدیر الهی 

 

 د

1 

 ه ( اصطلاحات زیر را تعریف کنید .

 اعتقاد به اینکه علاوه برخداوند و در کنار او دیگرانی هستند که سرپرستی جهان : شرک در ولایت -20

 

 (22ص  2درس) 5/0را بر عهده دارند وخودشان حق تصرف در جهان را دارا می باشند. 

 

 ه
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تعالی باسمه  

 مخلوقات جهان ازآن جهت که خدای متعال با علم خود اندازه ،حدود، ویژگی ،موقعیت  : قدر الهی -21

 

 (56ص  5درس ) 5/0مکانی و زمانی آنها را تعیین می کند به تقدیر الهی وابسته هستند. 

 

5/1  

  و ( کشف ارتباط

 هریک ازموارد سمت راست با کدامیک از موارد سمت چپ ارتباط دارد؟) در سمت چپ یک مورد اضافی است (    -22

 داد عام الهیالف( ام            (  68ص  6درس )  5/0ج  عام ترین قانون خداوند که ثابت وهمیشگی است  ( 1

 ب(  توفیق الهی             ( 72ص  6درس) 5/0د   رضایت سریع خداوند از کسی که طلب آمرزش کرده(2

 امتحان و ابتلاءج(                   ( 71ص  6درس )   5/0ب                حمایت خداوند از انسان تلاشگر ( 3

 سبقت رحمت بر غضبد(                                                                                                               

 و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ز ( به پرسش های زیر پاسخ کامل دهید .

 باریتعالی را تحلیل کنید.چرایی عجز وناتوانی انسان در پی بردن  به ذات  -23

 

موضوعاتی هستند که نامحدودند  و ذهن ما گنجایش درک آنها را ندارد زیرا لازمه شناخت هر چیزی احاطه و دسترسی به آن  

 5/0است 

 

خداوند حقیقتی ما به دلیل محدود بودن ذهن خود نمی توانیم ذات امور نا محدود را تصور کنیم وچگونگی وجودشان را در یابیم. 

 (12ص  1درس)     5/0ذاتش را شناسایی کند در نتیجه ذهن ما نمی تواند  نا محدود دارد

 

 ؟  در چه صورت انسان گرفتار شرک در ربوبیت می شود -24

 

 5/0در صورتی که در کنار خداوند وعلاوه بر خداوند دیگرانی هستند که تدبیر امور موجودات را بر عهده دارند   

اگر کسی در کنار ربوبیت الهی برای خود یا سایر مخلوقات حساب جداگانه باز کند  ومستقل از خداوند امور را تدبیر کند گرفتار 

 (22ص  2درس)  5/0شرک در ربوبیت شده است 

 

اجتماعی قرار گیرد چه آثار گر در جامعه ای خواسته ها و تمایلات دنیوی دنبال شود وتنها منافع مادی محور فعالیتهای ا-25

 مورد(4)ونتایجی بهمراه خواهد داشت؟

 25/0فرقه وتضاد جامعه را فرا می گیرد ت-1

 25/0مکان رشد وتعالی از بین می رود -2

 25/0انسان های ستمگر قدرت بیشتری پیدا می کنند -3

 (35ص  3درس )   25/0سخن از حاکمیت خداوند نیست بلکه سخن از حاکمیت طاغوت است-4

 

 
 

 ز



 

70 مدت زمان امتحان: ملیحه فرقانینام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی   

27 تعداد سوالات: شهرستان کاشمر محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

4 صفحات:تعداد  متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژیِ  3دین وزندگی نام درس:   

10/1403:.../تاریخ طراح رسی دین وزندگیگروه د استانداردنمونه سوالات   دوازدهم تجربی و ریاضی پایه و رشته:   

 

 

تعالی باسمه  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 چگونه رازونیازبا خداوندوکمک خواستن ازاوما را در رسیدن به حقیقت بندگی واخلاص یاری می کند ؟-26

محبت او را در قلب تقویت می کند  و انسان را از کمک های الهی بهره مند  5/0راز ونیاز با خداوند غفلت از خداوند را کم می کند 

 (47ص  4درس)  5/0می نماید 

 

 امام علی )ع(در موضوع برخاستن از زیر سایه دیوار کج ، چه نگرشی را درباره اعتقاد به قضا وقدر الهی به یاران آموخت؟-27

 

که اعتقاد به اما م علی )ع( با رفتار و سپس با گفتار خود نگرش صحیح خود ازقدر وقضای الهی را نشان داد و به یاران آموخت  

 5/0آن است  و عمل انسان نیست ، بلکه عامل و زمینه ساز مانع تحرک قدر وقضا، نه تنها 

در واقع فرو ریختن دیوار کج یک قضای الهی است اما این قضا متناسب با ویژگی و تقدیر خاص آن دیوار یعنی سستی و کجی آن 

                    (  57ص  5درس  ) 5/0است.
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تعالی باسمه  

 ردیف بارم

7 

 

7 

17/8 1 

17/8  3 

 

7/8  0 

7/8 7 

 

1 6 



 

08مدت زمان امتحان: پریسا شاهدینام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی   

71تعداد سوالات: تبادکانمحل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

3تعداد صفحات: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژیِ  3عربی زبان قرآن نام درس:   

7083 /73/9تاریخ طراحی: عربی گروه درسی استانداردنمونه سوالات   تجربی ،ریاضی 71پایه و رشته:   

 

تعالی باسمه  

 

7/8 

()

1 

7 

 

0 

 

1 

اکُتُب فی الفِراغ کلمةً مناسبةً حَسَبَ المعنی :
     

 
9 

7/8 

 
78 

7/8  77 

17/8 

 
71 

 

17/8  73 
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1 

 
70 

7/7 

 

77 

 

7/8 

 
76 

7 



 

71 
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دقیقه   80  مدت زمان امتحان: فریبا عطاشیبانی  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی    

32 تعداد سوالات: 7ناحیه  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه    

6صفحات:تعداد  متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی  3فارسی    نام درس:   

15/9/1403 تاریخ طراحی: زبان و ادبیات فارسی  گروه درسی  استاندارد الات  ؤنمونه س  دوازدهم ، همۀ رشته ها   پایه و رشته:   

 

تعالی  باسمه   

نمره(  7قلمرو زبانی )     

1 

 «چیست؟که با نادان نه شیون باد و نه سور/   دستورچه نیکو گفت با جمشید شده در بیت»  مشخصّ ۀواژ معنی

 اجازه                        ب( وزیرالف ( 

 ( 25/0پاسخ: وزیر )

25/0  

2 

 م مرد و زن نالیده اند« با کدام واژه در بیت زیر هم معنی است؟نفیرواژۀ »نفیر« در بیت» کز نیستان تا مرا ببریده اند/ در  

 باز آ که در هوایت خاموشی جنونم              فریادها برانگیخت از سنگ کوهساران  

 ( 0/ 25پاسخ: فریاد )

25/0  

3 

 . دی را از داخل کمانک انتخاب کن ریز ی عرفان ح یمعادل درست توض

 ) مراقبت/مکاشفت(     اوست« ریاحوال، عالمِ بر ضم ۀکه خداوند در هم نیبر ا ن یقیتوجهّ بنده به حق و   »کمال

 ( 25/0)  مراقبتپاسخ: 

25/0  

4 

نیامده  « در کدام گزینه شیداییسر برآرد دلم به  /» بیم آن است کز غم عشقت  نایی واژۀ مشخّص شده در بیت معادل مع

 است؟

 د( پریشان احوال               یوانگی                 ج( سوداالف( خیال           ب( د

 ( 25/0پاسخ: د( پریشان احوال )

25/0  

5 

 کنید  انتخاب را درست املای 

 ضلال( در انتظارشان بود.  –چشمه های )زلال  الف( 

 ارقند (  –بخروش چو شرزه شیر ) ارغند  ب(

 ثنایی (  –تو نماینده فضلی تو سزاوار ) سنایی ج( 

 منسوب(    -واصفان حلیۀ جمالش به تحیّر)منصوب د( 

 (   0/ 25منسوب )د( (        25/0ثنایی )ج( (       0/ 25)ارغند   ب((           25/0)    زلالالف(پاسخ:   

1 

6 

 بنویسید.  را و درست آن بیابید را  دارد، آن وجود املایی نادرست در عبارت زیر ، یک

 باز زین و برگ را بر گردۀ کحرها و کرندها نهادند و سرگرم تاخت و تاز شدند. 

 ( 25/0)  کهر(   25/0) کحر پاسخ: 

5/0  
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تعالی  باسمه   

7 

 وجود دارد آن دو را مشخص کنید.  دو گزینه نادرستی املاییدر 

 استقرار صلا ح ها -ی و قربتجلّ   –ب( راه ذوالجلال      احداث خاکریز      -مسلک مرغ -الف( بی خردان سفله

 مرحم  ضماد و -اساس تزویر-د( اختر سعد     گناه فاحش    -بهت و حیرت  –ج(  مواضع عراقی ها  

 ( 25/0د( مرحم )(                 25/0پاسخ: ب( صلا ح ها )

5/0  

8 

 نوع»را« در کدام گزینه متفاوت است؟

 اری را فرموده تا بنات نبات در مهد زمین بپرورد. هالف( دایۀ ابر ب

 ب( در عشق قدم نهادن کسی را مسلمّ باشد که با خود نباشد. 

 محبّت چون به غایت رسد آن را عشق خوانند. ج( 

 رسیده. د( باران رحمت بی حسابش همه را 

 ( 5/0پاسخ: ج( محبّت چون به غایت رسد آن را عشق خوانند. ) 

5/0  

9 
 برای الگوی » نهاد+متمم+مسند+ فعل« یک جمله بنویسید. 

 ( 5/0پاسخ: مردم به او دهقان فداکار می گفتند. )به  هر مثال درستی با این ساختار نمره تعلّق می گیرد( ) 
5/0  

10 

 . زیر را بنویسید ص شده در عبارتمشخّنقش دستوری گروه های اسمی 

دردمند را می   روحخونین و بی تاب قلبم را در زیر باران های غیبی سکوتش می گیرم ناله های گریه آلود آن  مشت هرگاه 

 شنوم. 

 پاسخ:مشت: مفعول        روح: مضاف الیه 

5/0  

11 

 ؟  »نهاد + مفعول + مسند + فعل «استساختار کدام جمله طبق الگوی  عبارت  زیر ، به هتوجّ با

»ای عزیز! پروانه قوت از عشق آتش خورد ، بی آتش قرارندارد و در آتش وجود ندارد تا آنگاه که آتش عشق او را چنان   

 گرداند که چون به آتش رسد خود را بر میان زند. « 

 ( 5/0پاسخ: آتش عشق او را چنان گرداند . ) 

5/0  

12 

 موارد خواسته شده را بنویسید. زیر در عبارت 

 رات تاریخی می کند.« »عبور هواپیما از دریای  مدیترانه همیشه آدمی را غرق دریای تصوّ

 وابسته از نوع )صفت مضاف الیه(  ۀوابسته از نوع )مضاف الیه مضاف الیه(       ب( وابست ۀ  الف( وابست

 ( 25/0)  تاریخی  (                 ب(  0/ 25)   تصورّاتپاسخ: الف(  

5/0  
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13 

 فعل های مشخصّ شده را از نظر کاربرد معنایی بررسی کنید. 

 است   عاشق بادا که عشق خوش سودایی               استدر عالم پیر هر کجا برنایی  

 (          0/ 25( »است« در مصراع دوم فعل اسنادی    )25/0به معنی وجود دارد. )  غیر اسنادی و پاسخ: »است «در مصراع اول

5/0  

14 

 . با توجّه به  بیت زیر به پرسش ها پاسخ دهید

 شرط انصاف نباشد که تو فرمان نبری«         » همه از بهر تو سرگشته و فرمانبردار  

 ل به کدام قرینه است ؟ حذف در مصرع اوّ الف (

 نقش دستوری )تو ( را در مصراع اولّ بنویسید. ب( 

 ( 25/0ب( متمّم )                    ( 25/0قرینۀ معنایی )  پاسخ: الف (

5/0  

15 

 . نقش دستوری ضمیر پیوسته  را در ابیات زیر بنویسید

 کز عهده شکرش به درآید؟                           از دست و زبان که برآید        الف(  

 ب( صد تیغ جفا بر سر و تن دید یکی چوب           تا شد تهی از خویش و نی اش نام نهادند 

 ( 0/ 25)  مفعول(                ب( 25/0الف( مضاف الیه )پاسخ: 

5/0  

  نمره(  5قلمرو ادبی )   

16 

 عبارت صحیح را از دو گزینه زیر انتخاب کنید. 

 اجتماعی در عصر مشروطه رواج یافت. غزل   الف( 

 هجری قمری سرود.    1301محمد تقی بهار شعر دماوندیه را در سال   ب(

 ( 0/ 25غزل اجتماعی در عصر مشروطه رواج یافت. )  پاسخ: الف(

25/0  

17 

 کدام یک ازآثار زیر متعلقّ به نویسندۀ » فیه مافیه« است؟ 

 الف( تمهیدات            ب( گلستان                پ( مثنوی معنوی            ت( کلیله و دمنه 

 ( 25/0پاسخ: پ( مثنوی معنوی  ) 

25/0  

18 

 نویسندۀ هر یک از آثار زیر را بنویسید. 

 ب( فی حقیقه العشق:                                       بخارای من ایل من: الف(  

 ( 25/0ب( فی حقیقه العشق: شهاب الدین سهروردی)     (      25/0بخارای من ایل من: محمد بهمن بیگی )پاسخ: الف( 

5/0  
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19 

 را در عبارت زیر بیابید.  سجع ها 

 اندرش مزید نعمت. منّت خدای را عزوّجلّ که طاعتش موجب قربت است و به شکر  

 ( 25/0(       نعمت ) 0/ 25پاسخ: قربت )

5/0  

20 

 ادبی »حسن تعلیل« در ابیات زیر چه دلیلی را بیان کرده است؟  شاعر برای آفرینش آرایۀ

 وین مردم نحس دیو مانند              »تا وارهی از دم ستوران  

 با اختر سعد کرده پیوند«               با شیر سپهر بسته پیمان 

 ( 5/0پاسخ: دلیل ارتفاع دماوند این است که می خواهد از هم نشینی با افراد شوم و شیطان صفت نجات یابد. )

5/0  

21 

 .  آرایه ادبی درست را از داخل کمانک انتخاب کنید

 تضمین( -  جناس)   ؟اش نام نهادند یک کی بود؟ کجا بود؟               کاووس کیانی که کی اش نام نهادند الف (

 ( تشبیه  -مگر از آتش دوزخ بُودش روی رهایی )مجاز          لب و دندان سنایی همه توحید تو گوید        ب(

 (  شخیص ت  -  حس آمیزی)   چون    گشت    زمین   ز   جور  گردون             سرد و سیه و  خموش   و   آوند پ(  

 اسلوب معادله(  -عشق بر یک فرش بنشاند گدا و شاه را       سیل، یکسان می کند پست و بلند راه را ) تلمیح ت( 

 ( 25/0(           ت( اسلوب معادله )25/0(              پ( تشخیص  ) 0/ 25(          ب(  مجاز )25/0)  جناسپاسخ: الف( 

1 

22 

 را بنویسید. هریک بیابید و مفهوم    را زیر درگزینه های  موجود های کنایه

 گفت در سر عقل باید بی کلاهی عار نیست           الف( گفت آگه نیستی کز سر در افتادت کلاه

 ان مست کرد که دامنم از دست برفت. نبوی گلم چ ب(

 ( )به مفاهیم مشابه نمره تعلّق می گیرد. 0/ 25اجتماعی خود را از دست دادن )   اعتبار(        25/0پاسخ: الف( کلاه از سر افتادن  )

 ( 25/0(   اختیارم را از دست دادم. )25/0دامنم از دست برفت ) ب(

1 

23 
 مصرع دوم بیت زیر را بنویسید. 

 ( 5/0پاسخ: کز آب هفت بحر به یک موی تر شوی )                  یک دم غریق بحر خدا شو گمان مبر
5/0  

24 

 بنویسید که واژه »صبح« دوبار در آن ذکر شده است. بیتی از شعر»صبح ستاره باران« 

 ( 0/ 5) آیینه نگاهت، پیوند صبح و ساحل  /   لبخند گاه گاهت، صبح ستاره بارانپاسخ: 

 

5/0  
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  نمره(  8قلمروفکری) 

25 

 مقصود نویسنده از عبارت زیر چیست؟ 

 های ثروتمند، معمولاً از سوءهاضمه می میرند.« های بزرگ هم مانند آدم»امپراتوری اند که چه خوش گفته 

 : سقوط امپراطوری های بزرگ به سبب زیاده خواهی و حرص در گسترش قلمرو حکومتی خود. پاسخ 

5/0  

26 

 مفهوم مشترک ابیات زیر را بنویسید. 

 وآن آتش خود نهفته مپسند                            الف( شو منفجر ای دل زمانه     

 ب( دلا خموشی چرا؟ چو خمُ نجوشی چرا؟        برون شد از پرده راز، تو پرده پوشی چرا؟ 

 ( 5/0پاسخ: دعوت به اعتراض و قیام  ) 

5/0  

27 

 ه به ستون »الف« مفهوم مناسب هر بیت در ستون »ب« را مشخص کنید)در ستون »ب«یک مورد اضافی است( با توجّ

 ستون »ب«  »الف« ستون 

                         الف( با آن که جیب وجام من از مال و می تهی است       

 ما را فراغتی است که جمشید جم نداشت                                                

 ب( دور شو از برم ای واعظ و بیهوده مگو 

 من نه آنم که دگر گوش به تزویر کنم                                                  

 پ( گفت دیناری بده پنهان و خود را وارهان 

 گفت کار شرع کار درهم و دینار نیست                                                   

 ت( در عشق کسی قدم نهد کش جان نیست 

 با جان بودن به عشق در سامان نیست                                                

 ( دوری از ریاکاری 

 (فساد ماموران حکومتی 2

 (آسایش خاطر 3

 ( بیگانه ستیزی 4

 (عاشقی و ترک خود 5

 ( 0/ 25)  5(                ت( 25/0)  2(            پ( 0/ 25)   1(             ب(  0/ 25)    3الف(  پاسخ: 

1 

28 

 ه به عبارت زیر، نویسنده شرط رسیدن به عالم عشق را در چه چیزهای می داند؟ با توجّ

نتوان رسیدن تا از   –که بالای همه است  –ل پایه معرفت است و دوم پایه محبت و سیُم پایه، عشق.  و به عالم عشق »پس اوّ

 ت دو پایه نردبان نسازد.«معرفت و محبّ

 ( 25/0(   و محبّت)25/0پاسخ: رسیدن به معرفت )

5/0  

29 

 زیر را بنویسید.  کلّی بیت مفهوم  

 می تواند حلقه بر در زد حریم حُسن را                    در رگ جان هر که را چون زلف پیچ و تاب هست 

 ( 25/0( می تواند به حسُن برسد. ) 25/0پاسخ: هر کسی که عاشق است ) 

5/0  
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 نیست؟ با توجّه به بیت زیر چرا شاعر از گفته خود که دماوند را به مشت تشبیه کرده خرسند 

 نه مشت روزگاری                 ای کوه  نیم ز گفته خرسند   نی نی تو 

( درحالی که روشنفکران تهران یا آگاهان جامعه سکوت کرده اند و در برابر اهانت  25/0پاسخ: زیرا مشت نماد اعتراض است )

 ( 0/ 25اعتراض نکرده اند. ) 

5/0  

31 

 وانه« را در این بیت زیر بنویسید. کاربرد نمادین »پر

 در آید پرزنان پروانه از دور «  و از شمعی رسد پروانه را نور                                    »چ

 ( 5/0)که مشتاقانه به سوی معشوق می رود.  پاسخ: پروانه نماد عاشق واقعی 

5/0  

32 

 .برگردانید روان نثر به را زیر وعبارات ابیات معنی

 پنهان مکن آتش درون را                   زین سوخته جان شنو یکی پند   الف( 

 ست روزش دیر شد  ا ب( هر که جز ماهی ز آبش سیر شد         هر که بی روزی 

 بسیار خوردی زان چنین بیخود شدی      گفت ای بیهوده گو حرف کم و بسیار نیست ج( گفت می 

 فال شاخ را به قدوم موسم ربیع کلاه شکوفه بر سر نهاده. اط  د( 

 القصوای مقصود خود رسیده است. به غایته (  

 خسته از نشئۀ خوب و پاک آن »اسرا« در بستر خویش به خواب رفتم.  و( 

( و از این شاعری که به سبب پنهان 25/0خشم درون خودت را پنهان مکن ) (  25/0ای دماوند )ای روشنفکرآگاه( )  الف(  پاسخ:  

 ( 25/0کردن خشم، جانش سوخته  ودردمند است، یک نصیحت گوش کن.)

( هرکس که از عشق بی بهره باشد  25/0( که از دریای عشق سیر نمی شود. )25/0ب( فقط ماهی دریای حق )عاشق( است )

 ( 0/ 25روزگارش بیهوده سپری می شود.)

( مست گفت ای بیهوده گو سخن کم  25/0( اینگونه ازخودبیخود شده ای)25/0ج( محتسب گفت: چون شراب زیاد خورده ای)

 ( 25/0یا زیادخوردن نیست. فعل حرام حرام است کم یا زیاد. )

( شکوفه ها را همچون کلاهی بر سر شاخه های درختان که مثل کودکان 25/0(  فصل بهار )0/ 25د(  به مناسبت فرارسیدن )

 ( 25/0هستند قرار داده است. )

 ( 25/0) های خود رسیده است. خواسته( 0/ 25)  به نهایته (  

 (در رختخواب خود خوابیدم. 25/0( گشت و گذار در آسمان شب  خسته بودم )0/ 25در حالی که از حال خوش) و( 

75/0  

75/0  

75/0  

75/0  

5/0  

5/0  

 20 »موفق و مؤید باشید«                                            جمع 
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 ردیف عنوان سوال  بارم

51.  

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

دانش آموزی با کسب نمره بالا در کلاس مورد حسادت هم کلاسی های خود قرار می گیرد، این موضوع، پیامد  لف(ا

 ●⃝غ        ⃝ص      اوست.غیرارادی کنش 

          ●⃝غ        ⃝ص                                                تماعی یا غیر اجتماعی بودن کنش اسحضور دیگران شرط اجتب( 

 ⃝غ     ● ⃝ص    .     همه پدیده های اجتماعی معنا دارند چون افراد با آگاهی، اراده و هدف دست به عمل می زنند ج( 

 ⃝غ     ● ⃝ص                             د.، تغییر می کنمردم عملبر اساس مرز و محدوده فرهنگ آرمانی و فرهنگ واقعی ( د

          ●⃝غ        ⃝ص       .ویت اخلاقی و روانی افراد سازگار باشده همۀ انواعبا می تواند هر جهان اجتماعی بنا به هویت خود، ( ز

 ●⃝غ        ⃝ص                                                        از هویت که خود آن را نمی شناسیم، آگاهانه است.آن بخش  (ژ

1 

2.5 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

 ..بودن کنش است....ارادی..........قرار گرفتن بر سر دو راهی، یکی از ویژگی های کنش را نشان می دهد آن ویژگی (الف

 ...هستند.....کنش اجتماعیارزش ها و هنجارهای اجتماعی آثار و پیامد.............( ب 

 ......ما پدید آمده است.....گذشتگان.....گشاییم که توسط ...... ما انسان ها در جامعه و فرهنگی دیده میج( 

 ...است........انسانی...زاری، از فواید علوم .......نشان دادن شیوه صحیح استفاده از علوم طبیعی و دانش های اب د(

 ارزیابی می شود. ........دارایی و توان اقتصادی.........، هویت اجتماعی افراد، بر اساس سرمایه داریدر جامعه  ز(

2 

2.5 

 پاسخ درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.

 هستند.احتمالی( -قطعی، )پیامدهای غیر ارادی کنشالف( 

 ( کاسته می شود.تک فرزندی-چند فرزندیاز تمرکز افراطی والدین بر فرزندان، در خانواده های )  ب(

 ( می گویند.ضد فرهنگ-خرده فرهنگ) که انحراف اجتماعی داشته باشد از افراد گروهی به فرهنگِ( ج

 قرار دارد.( درون فرهنگ واقعی-فرهنگ واقعی بیرون از) ناپسند بودن اسراف و تبذیر به عنوان یک آرمان در جامعۀ ما  د(

 ( هویت هر فرد است.اکتسابیانتسابی/صفات اخلاقی و روانی جز ویژگی های ) (ز

3 

2 

 عبارت های سمت راست را با مفاهیم سمت چپ ارتباط دهید )یک مورد اضافی است(

 مفهوم عبارت

به کنش اجتماعی و پیامدهای آن-1   فرهنگ واقعیالف(   

فرهنگ آرمانیب( کنند زندگی گروهی از انسانهاست که با یکدیگر زندگی می هشیو -2             

فرهنگ که مردم به آن عمل می کنندآن بخش از -3   فرهنگج(   

نقش ها و عضویت فرد در جامعه -4  پدیده اجتماعید(   

بعد اجتماعی هویته(   

  (         ه. )        4(،         الف       . )3(،         ج. )           2(،            د)         .1
 

4 



 

80 مدت زمان امتحان: عیدگاهیانندا  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی   

11 تعداد سوالات: چنارانمحل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

3 تعداد صفحات: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، تکنولوژِیاداره   هویت اجتماعی نام درس:   

11/09/1403 تاریخ طراحی:  
  گروه درسیاستاندارد  نمونه سوالات 

 علوم اجتماعی و تفکر و سواد رسانه ای
دوازدهم ریاضی و تجربی پایه و رشته:  

 

 

تعالی باسمه  

3.5 

 به سؤالات زیر، پاسخ کوتاه دهید.

 .........هدف دار.؟...اگر کنشگری فعالیت خود را با قصد خاصی انجام دهد مصداق کدام ویژگی کنش استالف( 

 ...........رعایت حقوق دیگری...در این مثال، که فردی به خاطر حضور دیگری آرام مطالعه می کند چیست؟. ارزش ب(

 .................قلمرو واقعی..می سازد؟........ کنند کدام قلمرو جهان اجتماعی راارزش هایی که مردم به آن عمل می ج(

ستقل می شوند شبیه کدام پدیده ها به که آنها را به وجود آورده اند مپدیده های اجتماعی که به مرور از انسان هایی د( 

 ...........پدیده های طبیعی؟..........نظر می رسند

 ......بعد فردی بر اجتماعی...بعد هویتی بر دیگری است؟ تاثیر کدام ”انسان با تقوا جهانی را تغییر می دهد“ه( این جمله که 

5 

2.5 

 کنید.جداول زیر را تکمیل 

اجتماعی( -نوع کنش)فردی کنش بیرونی(-نوع کنش)درونی   

................اجتماعی.................. سلام کردن ................بیرونی..................   

................اجتماعی.................. ایستادن پشت چراغ قرمز ................بیرونی...................   

................فردی.................. فکر کردن .................درونی..................   

 

 نوع پیامد پیامد
غیر ارادی(-)ارادی  

 نوع پیامد
ارادی وابسته به -)ارادی وابسته کنشگر

(هیچکدام-کنشگران دیگر  
...........ارادی............... مورد تحسین دیگران قرار گرفتن به خاطر ورزش کردن  .............وابسته به کنشگران دیگر.......... 

..........ارادی............. مورد سرزنش دیگران قرار گرفتن به خاطر سیگار .............وابسته به کنشگران دیگر..........   

...............هیچکدام........... ..........غیر ارادی........ افزایش فشار خون در زمان خشم   

6 

1 

 سوالات تشریحی

 ویژگی های کنش را نام ببرید. 

 اگر معنا دار هم بنویسد درست است.( 0.25پیامد دار  )     (  0.25(      هدف دار )0.25(  ارادی )0.25) آگاهانه

7 

1 

 فرهنگ سکولار را تعریف کنید.

 ( 0.5فرهنگی که عقاید و ارزش های آن مربوط به این جهان است.)

در این فرهنگ، جهان دیگر انکار می شود و یا در محدوده منافعی که برای خواسته های این جهانی بشر دارد پذیرفته می 

 (0.5شود.)

خدمت دنیا به کار می گیرد و همه ظرفیت ها و استعدادهای انسان را در : اگر به این مورد هم اشاره کند درست است

 (0.5ظرفیت ها و خواسته های معنوی انسان را به فراموشی می سپارد.)
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تعالی باسمه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

1 

 علوم اجتماعی از چه روش هایی برای شناخت حقایق و وقایع استفاده می کند؟ توضیح دهید چرا؟

 (0.25)از حس و عقل و وحی 

 ولی تمامی آنها( 0.25)و از بعد معنایی و ذهنی برخوردارند ( 0.25)زیرا تمامی پدیده های انسانی و اجتماعی معنا دارند 

انی استفاده وحی ووش حسی و تجربی شناخته شود بنابراین از روش های عقلانی با ر بعد محسوس و عینی ندارند تا صرفا  

 (0.25می کنند.)
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1 

 ؟کنندآرمانی و واقعی شان وارد می جوامع مختلف چگونه حقیقت را به فرهنگ 

این عقاید و ارزش ها، آنها و با عمل کردن بر اساس (  0.5)با ایمان به حق، حقیقت را به فرهنگ آرمانی خود وارد می کنند 

 (0.5را به فرهنگ واقعی شان وارد می نمایند. )
10 

1.5 

 سه بعد هویت انسان را نام ببرید و ارتباط میان آنها را توضیح دهید؟

 ( 0.25بعد جسمانی )بدن( )

 (0.25بعد نفسانی )نفس و ویژگی های اخلاقی و ورانی()

 (0.25بعد اجتماعی )نقش ها و عضویت فرد در جامعه()

 (0.25سه بعد هویت انسان از یکدیگر جدا نیستند بلکه با هم تعامل یا ارتباط متقابل دارند و بر یکدیگر اثر می گذارند. )

( نقش و عضویت اجتماعی انسان نیز مجرای ارتباط انسان با 0.25اط با طبیعت و بخشی از آن است.)بدن انسان مجرای ارتب

 (0.25جامعه و بخشی از آن است.)
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 نمره به عدد:                                                                        نمره به حروف:

  نام و نام خانوادگی مصحح:                                              تاریخ تصحیح :                      



 

 مریم اختیاری نوغابی نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی دقیقه 80 مدت زمان امتحان:

 2ناحیه  -مشهد  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه سوال 25 تعداد سوالات:

 سلامت و بهداشت نام درس: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژی صفحه 3 تعداد صفحات:

 کلیه رشته ها -دوازدهم ایه و رشته:پ و سلامت و بهداشت زیست شناسی گروه درسی استاندارد نمونه سوالات 1403آذر  تاریخ طراحی:

 

1 

 

تعالی باسمه  

 ردیف  )همرا با پاسخ( عنوان سوال بارم

 (25/0)هر مورد  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 2

 ( 3)صفحه  غ چهارگانه می داند.ابن سینا مانند دانشمندان طب سنتی، سلامت را ناشی از تعادل میان مزاج  الف(

 (24غ )صفحه  ب( بر اساس هرم غذایی، مقدار مصرف روزانه شیر و فرآورده ها باید بیشتر از میوه ها باشد.

 (31و  30) ص مصرف سبزیجات سبز تیره می تواند از بروز کم خونی جلوگیری کند. ج(

 (34ص )صفحه  به بیماری های قلبی را بیشتر افزایش می دهد.نوعی الگوی چاقی که در مردان شایع تر است، خطر ابتلا د( 

 (62غ )صفحه  از کولونوسکوپی برای تشخیص سرطان معده استفاده می شود. و(

 (71ص )صفحه  .برای پیشگیری از نوعی هپاتیت که می تواند بدون علامت باشد، از واکسن استفاده می شود ه(

 (84غ )صفحه   تنظیم کنیم. سانتی متر 20تا  10باید فاصله مانیتور تا چشم را حدود  ،ی( برای جلوگیری از خشکی چشم

  چربی ها شود.  از بین رفتن بهترز( فردی که موهای چرب دارد، با ماساژ بیشتر سر در هنگام شستشو می تواند سبب 

 (92غ )صفحه 

1 

 

 

 (25/0)هر مورد در عبارت های زیر، جای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.  5/1

 (15)صفحه  خود مراقبتی .الف( گام اول در حفظ سلامت خویش، ....... است

 (30حه ف)ص روی د.ب( کمبود ....... در کودکان موجب کاهش سرعت رشد می شو

 (53حه ف)ص یا ماکزیمم یسیستول سرخرگ توسط قلب ایجاد می شود. فشار خون ............ همزمان با پمپ خون به داخلج( 

 (61حه ف)ص 4 ( سلول های سرطانی در فاز ................ به ارگان های مجاور دست اندازی می کنند.د

 (84حه ف)ص تعادل ( گوش علاوه بر دریافت امواج صوتی، حفظ ........ در بدن را نیز به عهده دارد.و

 (67حه ف)ص گوارش بیماری هایی است که از طریق دستگاه ................ انتشار می یابند.ه( وبا از 

2 

 (25/0)هر مورد  در عبارت های زیر، کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 2

 (11حه ف)ص محیطی فردی( موثر بر سلامت است. –( وضعیت اشتغال، از عوامل )محیطی الف

 (22حه ف)ص C ( مواجه می شوند.C  - Aدارند، معمولا با کمبود ویتامین )ن( افرادی که رژیم غذایی متعادلی ب

 (35حه ف)ص گوارشی قلبی و عروقی( ناشی از عوارض چاقی می باشد. -گوارشی -التهاب کبد از مشکلات )غددی( ج

  بیماری های غذایی( شود. –وجود کرم کدو در گوشت گاو می تواند باعث ابتلا به )عفونت های غذایی د( 

 (46حه ف)ص بیماری های غذایی

 (58حه ف)ص افزایش می شود. LDL ( مصرف روغن های نباتی جامد، موجب )افزایش/ کاهش(و

 (59حه ف)ص مغزی افتادگی یک طرف صورت از علایم سکته) قلبی/ مغزی( است.( ه

 (90حه ف)ص UVA  ( به لایه های زیرین پوست نفوذ می کنند. UVA/UVBپرتوهای ) ( ی

 (97حه ف)ص انتهای ریشه دندان  ( هنگامی که عفونت به )عاج دندان / انتهای ریشه دندان( برسد، آبسه دندانی ایجاد می شود.ز

3 

 

 

25/0 

5/0 

توانسته با غلبه بر سختی ها در " :یابد، او به این نکته توجه دارد کهمریم می خواهد به شغل مورد علاقه اش دست 

 "این زمینه تحصیل کرده و نتیجه خوبی کسب کند

 (16حه ف)ص (25/0) موفقیت هایمان را مدنظر داشته باشیم؟ الف( این جمله مربوط به کدامیک از گام های برنامه ریزی است

 برنامه ادامه برای را ما توانایی و (25/0) شود می ما نفس به اعتماد افزایش موجب کنید.ب( دو مورد از فواید این کار را بیان 

 (16حه ف)ص( 25/0) دهد می افزایش
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2 

 

تعالی باسمه  

 "ب" با یکی از موارد ستون "الف"جدول زیر در رابطه با ابعاد مختلف سلامت می باشد. هر یک از موارد ستون  75/0

 (25/0)هر مورد  کرده و در پاسخنامه بنویسید.ارتباط دارد. شماره آنها را پیدا 

 ستون ب ستون الف

 سلامت معنوی -1 3.یری استانتقادپذ از نشانه های آن سازگاری فرد با خودش و دیگران و داشتن روحیه

هد و به ددر این بعد از سلامت، فرد قادر است پیوندها و دوستی های سالمی تشکیل 

 2. کندروشی قابل قبول و مسئولانه عمل 
 سلامت اجتماعی -2

 سلامت روانی -3 1. کمال جویی و پایبندی به اخلاقیات از نشانه های آن است
 

5 

25/0 

25/0 

 (20)صفحه  کربوهیدرات ها الف( فیبر جز کدام دسته از مواد مغذی است؟

 (20)صفحه  .یبوست نقش مؤثری در سلامت دارند از جلوگیری با ب( فیبرها چه نقشی در تامین سلامت دارند؟
6 

  "یک فرد سالخورده باید مقدار برخی مواد غذایی مانند شیر را در رژیم غذایی خود افزایش دهد" 25/0

 (26)صفحه  تناسب به این ترتیب کدام یک از اصول تغذیه سالم را رعایت کرده است؟

7 

 فعالیت میزان ،(25/0) اقلیمی شرایط زیرا داد؟چرا نمی توان مقدار واضح و دقیقی برای مصرف آب روزانه همه افراد پیشنهاد  1

 (23)صفحه  .است مؤثر آنها مصرفی آب میزان در (25/0) افراد سلامت وضعیت و (25/0) وزن ،(25/0) بدنی

8 

 

25/0 

5/0 

 در مورد ویتامین ها به سوالات زیر پاسخ کوتاه بدهید.

 (32)صفحه  کاروتنوئید چه نام دارد؟ Aالف( پیش ساز ویتامین 
( 25/0) پوست بر آفتاب (25/0) مستقیم تابش اثر در مورد نیاز بدن، چگونه تامین می شود؟ Dب( بیشترین مقدار ویتامین 

 (31)صفحه 

9 

 و پایدار (25/0) پیروی از یک برنامه پیوسته ؟عایت کنند، چیستراصل اول که افراد دارای اضافه وزن باید برای کاهش وزن  5/0

  (39( )صفحه 25/0)

10 

 تر است؟  در این فرد به کدام عدد زیر نزدیک BMIفردی به بیماری کوشینگ مبتلا است. به نظر شما  25/0

 (36و  34)صفحه   35ب(         20الف( 

11 

شما علت ممانعت علی پس از مشاهده کپک در مربا، با برداشتن کپک قصد مصرف آن را داشت که مادرش مانع او شد. به نظر  5/0

 مصرف و (25/0) هستند کپک از بخشی تنها که خوراکی مواد سطح روی بر رنگی های هاگ کردن جدا زیرا مادر چیست؟

 (43( )صفحه 25/0) .کند نمی پیشگیری بدن به قارچ کوچک ذرات ورود از آن باقیمانده

12 

 مناسب غذایی ماده نوع و بافت برای محیط حرارت درجه اگر زیرا شدنی در یخچال نگهداری شوند؟ چرا لازم است مواد فاسد 5/0

 (44)صفحه  شود. می ایجاد غذایی ماده در (25/0) نامطلوب تغییرات یا (25/0) شده تخریب آن بافت نباشد،

13 

 (25/0)هر مورد  هر کدام از موارد زیر، مربوط به کدامیک از اصول جلوگیری از آلودگی مواد غذایی می باشد؟ 5/0

 (42)صفحه 
 محیط بهداشت رعایت ب( تهیه آب سالم و کافی                غذایی مواد بهداشت رعایت الف( نگهداری غذا به صورت داغ

14 

 

75/0 

25/0 

 (51)صفحه  شکل زیر بخشی از یک سرخرگ را نشان می دهد.

 (25/0) کلسترول تدریجی رسوب چیست؟الف( علت تنگ و سخت شدن این سرخرگ 

  (25/0) دیگر مواد و (25/0) خون در موجود های چربی سایر و

 کرونر ب( اگر به دنبال این روند ایسکمی قلبی رخ دهد، این سرخرگ چه نام دارد؟

15 



 

 مریم اختیاری نوغابی نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی دقیقه 80 مدت زمان امتحان:

 2ناحیه  -مشهد  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه سوال 25 تعداد سوالات:

 سلامت و بهداشت نام درس: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژی صفحه 3 تعداد صفحات:

 کلیه رشته ها -دوازدهم ایه و رشته:پ و سلامت و بهداشت زیست شناسی گروه درسی استاندارد نمونه سوالات 1403آذر  تاریخ طراحی:

 

3 

 

تعالی باسمه  

 

 

25/0 

25/0 

75/0 

 (64)صفحه  در مورد بیماری دیابت به سوالات زیر پاسخ دهید:

 نوع یک الف( در کدام نوع دیابت، اصلا انسولین تولید نمی شود؟

 نوع یک ب( ویروس از عوامل ایجاد کدام نوع دیابت است؟

 ،(25/0) ندهد انجام وبیخ به را خود کار یا (25/0) باشد کم انسولین زیرا اگر ج( چرا در این بیماری، سلول ها گرسنه می مانند؟

 (25/0) نمی شود. سلول وارد قند

16 

 

25/0 

5/0 

 (70)صفحه  می باشد، در مورد این شخص به سوالات زیر پاسخ دهید:شخصی دچار سوزش ادرار در هنگام دفع 

 سوزاکالف( از بین دو بیماری ایدز و سوزاک، این شخص احتمالا به کدامیک مبتلاست؟ 

)ذکر دو  زایی مردهو  زودرس زایمان نازایی، و عقیمی ذکر کنید.در صورت درمان نشدن مورد از عوارض این بیماری را  2ب( 

 ی است(مورد کاف

17 

 به ابتلا کننده مستعد عوامل برخی با (25/0) مکرر مواجهه اثر بر ؟چگونه یک سلول طبیعی به سلول سرطانی تبدیل می شود 75/0

 (61.)صفحهیک سلول طبیعی به سلول سرطانی تبدیل می شودو  آید وجود به (25/0) سلول تقسیم در خطا بروز ،(25/0)سرطان

18 

 (25/0) شباهت: هر دو بیماری واگیردارند بیماری های پدیکلوزیس و آنفلوانزا یک شباهت و یک تفاوت بنویسید.درباره  75/0

 )به هرگونه .انتشار می یابد (25/0) ولی آنفلوانزا از طریق دستگاه تنفس( 25/0) تفاوت: پدیکلوزیس از طریق پوست و مخاط 

 (69و  68، 67)صفحه  پاسخ مشابه صحیح نمره تعلق گیرد(

19 

 

25/0 

5/0 

 :در مورد ویروس نقص ایمنی اکتسابی به سوالات زیر پاسخ دهید
 (72)صفحه  وی آی اچ از انتهایی مرحله الف(منظور از بیماری ایدز چیست؟

 های سلول شدن کم و (25/0) مبتلا فرد بدن در ویروس تعداد شدن زیاد با ؟ب( چه موقع علایم اصلی بیماری ظاهر می شود

 (74( )صفحه 25/0) وی بدن در دفاعی

20 

 

25/0 

25/0 

 (81)صفحه  (25/0)هر مورد  در مورد شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید:

 آستیگماتیسم الف( کدام یک از عیوب انکساری چشم در این شکل نشان داده است؟

 هردو ب( این عیب بر دید دور تاثیر دارد یا نزدیک؟

21 

 

75/0 

25/0 

 علت هر کدام از موارد زیر بنویسید:

 چربی های غده تحریک باعث (25/0) ها هورمون ناگهانی زیرا افزایش زمینه بروز آکنه در حوالی سن بلوغ بیشتر می شود؟-1

 (89می گردد. )صفحه  آکنه بروز ساز زمینه و  (25/0) تولید پوست سطح در بیشتری چربی ترتیب، این به و شود می (25/0)

 (93. )صفحه شود می آزاد طول خواب در (25/0) رشد هورمون زیراخواب کافی به رشد کودکان و نوجوانان کمک می کند. -2

22 

 (102)صفحه  (25/0)هر مورد  در امر ازدواج، هر یک از موارد زیر با کدام یک از انواع بلوغ مرتبط است؟ 5/0

 بلوغ روانی در نظر دارد با او ازدواج کندکافی از فردی که  شناخت-1

   یاجتماعبلوغ   توانمندی لازم برای اداره امور همسر و فرزندان-2

23 

 در تأخیر (25/0) باشند، مبتلا اولیه ناباروری به زوجین اگر زیرا فرزندآوری به موقع را توصیه می کنند؟ ،چرا کارشناسان بهداشتی 5/0

 (106( )صفحه 25/0) .کند می مواجه مشکل با را آن موقع به تشخیص فرزندآوری،

24 

 -قلبی های بیماری -مروارید آب (25/0)هر مورد  را بنویسید. در دوران بارداری دو مورد از اثرات بیماری سرخجه مادر بر نوزاد 5/0

 (110)ذکر دو مورد کافی است( )صفحه  ذهنی افتادگی عقب

25 

 



 

دقیقه 70 مدت زمان امتحان: زهرا وقوعی نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی   

30 تعداد سوالات: ناحیه یک محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه   

3 تعداد صفحات: متوسطه گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژیِ   
خانواده و سبک مدیریت  نام درس:

 زندگی ویژه دختران

1403 /10../تاریخ طراحی: وسبک زندگی مدیریت خانوادهسی گروه در استانداردنمونه سوالات   دوازدهم . نجربی  پایه و رشته:   

 

تعالی باسمه  

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم

0.25 
 های زیر را با ) ص / غ ( مشخص کنید. درستی یا نادرستی گزاره

 (13غ  ) صفحه  جایز است.ها در صورتی که پدر و مادر اشتباه کنند  حرمت شکنی آن
1 

 2 (14 ) صفحهغ  .ندگیررا می نوجوان پیشرفت واقعی مادرهای فکری پدر و  کمک 0.25

 3 (54 ) صفحه غ  است. ترین آسیب تاخیر در ازدواج ، آسیب اجتماعیمهم 0.25

0.5 
 های زیر را با کلمات مناسب تکمیل کنید. عبارت

 (28 ) صفحه ( 0.5فقر ) .شودمی ...........................باعث  به اسم پدر و مادربراساس حدیث پیامبر اکرم صدا زدن 
4 

 5 (59) صفحه ایدار پ .نیست ................یرد عموما گنوجوانی شکل می  هکه در دور علاقه هایی 0.5

0.5 
کرد.  فرد کمک خواهدبه ، بعداً برای تعیین معیارهای انتخاب همسرشخصیتی و ....................... خودشناسی در محدوده

 (67 ) صفحه اجتماعی 
6 

 7 (74) صفحه  انتقاد .................. است. ها و فرصتی برای تغییر آنها راهی برای شناخت ضعف 0.5

0.25 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید. 

 (60و  59  ) صفحه  2گزینه  اگر خانواده ای خواستگار راه نمی دهند اولین راهکار برای حل این مشکل چیست؟

 . آمادگی خود را برای ازدواج به خانواده اثبات کنید. 2روی کمک دیگران حساب کنید .                   .1

 . امتیازات فردی خود را افرایش دهید.4          .واقع بینانه دلایل خانواده را تحلیل کنید.3            

8 

0.5 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 

قش و خواهند نزیرا می کنند؟های مختلف را امتحان میها و موقعیتچرا نوجوانان بیشتر از سایر گروه های سنی نقش

 (19 ) صفحه( 0.5) موقعیتی که بیشترین سازگاری با روحیات شخصیشان دارد را پیدا کنند

9 

0.5 
و مکمل  (0.25)هر یک از زوجین تیکه گاه  ؟برای دستیابی به آرامش پایدار در زندگی مشترک چیست شرطدو 

 (51یکدیگر باشند. )صفحه  (0.25)سازنده
10 

0.5 
و یا برای خدا کسی را  ( 0.25) برای خدا ازدواج کند هر که ؟تواند باعث کسب ولایت و دوستی خدا شودگونه ازدواج میچ

 (.52)صفحه  یت و دوستی خداستلاسزاوار و. (0.25)به ازدواج دیگری درآورد

11 

0.5 
کامل خصوصیات زیرا هنوز  وجود دارد؟بین زوجین چرا ازدواج در سنین پایین تر،  انعطاف پذیری و سازگاری بیشتری 

 (53 ) صفحه ( 0.5. )قی دختر و پسر تثبیت نشده استلاخا

12 

 13 (58) صفحه رابطه معکوس  ؟وجود دارد او چه رابطه ایبین سطح انتظارات یک فرد از دیگران و رضایت  0.5

0.75 
 ( 0.25. قابل اعتماد باشد ) 3( . 0.25. با تجربه باشد )  2( 0.25. آگاه باشد ) 1 .برجسته یک مشاور را بیان کنید سه ویژگی

 (73) صفحه

14 

0.5 
صبرشان لبریز  هاین افراد پس از مدتی یا کاس سرکوب کردن هیجانات مثبت و منفی چه پیامدهایی برای افراد دارد؟ 

 (81() صفحه 0.25)  .ت رفتاری میشوندلالاو یا دچار اخت(0.25) میشود 

15 

 16 (82. ) صفحه مکن است روزی مورد سوءاستفاده قرار گیردزیرا مچرا نباید حتی برای دوستان صمیمی تمام رازها گفته شود؟  0.5
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تعالی باسمه  

0.5 
( ) 0.5این خلوت آرامش بخش است لذا این خلا را پر میکند. )  های عاطفی را پر کند؟لأتواند خچگونه خلوت با خدا می

 (86صفحه 

17 

0.75 

 اصطلاح زیر را تعریف کنید. 

خود عمل کند.  و براساس احساسات (0.25)بدون فکر (0.25) ای یعنی اینکه فرد در اثر کوچکترین حادثه عمل تکانشی :

 (73) صفحه  (0.25)

18 

 

 

 

 

 

1 

 کشف ارتباط

یک  ستون بارتباط دارد؟ ) در  )ستون ب( با کدام یک از موارد سمت چپ ) ستون الف( هر یک از موارد سمت راست

 به بلوغ و پختگی اجتماعی گزینه یک با مورد ب نیاز مورد اضافی است.(

 عزت نفس الف حفظگزینه دو با مورد 

 هش دشمنی و ایجاد دوستیج کاگزینه سه با مورد 

 (80.  79) صفحه   مشکلات در اوایل ازدواج ه ایجادگزینه چهار با مورد 

 ستون الف

 

 ستون ب

 حفظ عزت نفس الف(        گانهلقیات بچهخ. 1

 به بلوغ و پختگی اجتماعی ب( نیاز هاقاطعیت در برابر مزاحمت.2

 هش دشمنی و ایجاد دوستیج( کا  برخوردی با دشمن خوش.3

 دیگران و ایجاد دوستیب د( جذ پرمدعا و پرتوقع بودن. 4

  ایجاد مشکلات در اوایل ازدواجه(   

19 

 

 

 

 

0.5 

 زیر، به سوال ها پاسخ دهید. های با توجه به متن

کرد و با خود بیشتری داشته باشد. هر روز به آینه نگاه می همیشه آرزو داشت زیباتر باشد یا حداقل استعدادسارا دختری است که 

های خوبی داشتند و به نظر دوستان سارا همیشه در نعمت و خوشبختی غرق بودند. آنها خانواده”.ثروتمندتر بودمگفت: “کاش می

کند که کمتر از بقیه است. او همیشه با خود فکر دانست چرا احساس میرسید که همه چیز برایشان کامل است. سارا نمیمی

 .امکرد: “چرا من اینگونهمی

شناخت وضعیت موجود و چیزهایی است بخشی از هویت که شامل  سارا به درستی شکل نگرفته است؟کدام بخش از هویت 

 (20. 19 ) صفحه( 0.5)  .قرار دارد ساراکه در اختیار 

 

 

 

 

 

 

20 

0.5 

گذراندند. اما علی میکردند. آنها عاشقانه به هم علاقه داشتند و لحظات زیبایی را با هم ر شهری کوچک، علی و نرگس زندگی مید

مدت فکر کند. نرگس با وجود عشق زیاد، از خواست به زندگی مشترک طولانیکرد و نمیریزی برای آینده فرار میهمیشه از برنامه

شد، موضوع را ای پایدار و مطمئن داشته باشد. علی هر بار که صحبت از آینده میخواست رابطهاین وضعیت ناراضی بود. او می

دانست که آیا باید به این رابطه ادامه دهد پایان گرفتار شده است. او نمیکرد که در یک دایره بیکرد. نرگس احساس میمیعوض 

 د.یا نه. در نهایت، نرگس تصمیم گرفت که برای خوشبختی خود، راهی جدید پیدا کن
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تعالی باسمه  

  

 

 

 

ن و مرد باید نسبت به این که ز بیان کنید(. کند؟ )آن قانون را کاملعلی کدام یک از قوانین عشق پایدار را رعایت نمی

 (46 ) صفحه. پذیری داشته باشند یکدیگر تعهد و حس مسئولیت

21 

 

1 

 های زیر پاسخ کامل دهید. به پرسش

شان دختر نسبت به خیلی از چیزهایی که دیگران، حتی متوجهزیرا  چرا باید دختران را مورد توجه بیشتری قرار داد؟

 ( 6(  )صفحه 0.5)چیز برای او اهمیت دارد و همه (0.5) شوند، حساس استنمی

22 

1 
گیری باید تصمیم مورد(. 2) گیری را بنویسید. کلیدی برای رسیدن به یک انتخاب صحیح، در فرآیند تصمیم عوامل

 (13( ) صفحه 0.5نباشد.()گیری با سرعت . در تصمیم گیری عجله نکنیم. ) یا تصمیم 2( 0.5سنجیده باشد. 

23 

1 

  اگر بعد از مرگ آن ها  (0.25) . بلهآیا ممکن است فرزندی بعد از مرگ والدین، نیز دچار عاق آن ها شود؟ توضیح دهید؟ 

 . والدین خواهد شد، دچار عاق ( 0.25)  کندنو دیون آنها را ادا  ( 0.25)  کندنو کار خیری برایشان  ( 0.25) نکنند  دعا و استغفار

 (28 ) صفحه

24 

1 

تر الاهرچه توقعات ب  تواند به شکست در زندگی مشترک منجر شود؟چگونه توقعات و انتظارات غیرواقعی زوجین می

آن فراهم  هو زمین( 0.25)و در نتیجه احساس شکست بیشتر میشود  (0.25) آید، میزان رضایتمندی پایین می(0.25) رودمی

 ( 38) صفحه ( 0.25.)آیدمی

25 

1 
ازدواج و زندگی مشترک افزایش  هدانش و مهارت افراد در زمینمورد (  2)  برای کاهش آمار طلاق را بیان کنید.  هاییراهکار

 (39 ) صفحه( 0.5) .و در فرایند انتخاب، ازدواج و زندگی، به دقت به کار گرفته شود (0.5) یابد

26 

1.5 

(  و 0.25تر)دبروز مسائل جدیزیرا چرا عشق سطحی و بدون ریشه، نیاز به حمایت و مراقبت خانواده و جامعه دارد؟ 

( اگر خانواده با مشورت، دلگرمی 0.25کند. )جدی را ایجاد می( احساس تردید 0.25) رفتارهای دور از انتظار و سوءتفاهمها ەمشاهد

( ؛ ولی اگر خانواده و جامعه، دید مثبتی به این عشق 0.25(  این تردید برطرف میشود )0.25و تأیید، از این رابطه حمایت کنند، )

 (46) صفحه (0.25تر خواهد شد )ماند و ارتباطش شکنندهنداشته باشند، فرد تنها می

27 

1 
 (0.5) کندازدواج به تقویت هویت اجتماعی کمک میزیرا  ؟جامعه برای افراد متأهل جایگاه و احترام بیشتری قائل استچرا 

 (49 ) صفحه( 0.5) .شودو باعث بهبود روابط اجتماعی می

28 

1 
، (0.5) دئاحساس ضعف میکندر خود  مورد( 2؟ ) تواند داشته باشدهای همسران چه پیامدهایی میپذیرفتن مسئولیت

 (66 ) صفحه .(قه همسرش خواهد شدلاشدن ع و چه بسا کم(   و یا نوشتن این مورد : )0.5) موجب اضطراب و استرس خودش 

29 

1 

. رفتار های بچه 2( . 0.5ا. افراط در ابراز عواطف. ) مورد(  2عاطفی را بیان کنید. )  ناپحتگی هایعاطفی ناشی از ضربات

 ( 86. ) صفحه به ابراز عواطف مشکوک دیگری . پاسخ ابراز عواطف در جایی که شایسته نیست (  یا سایر موارد ) 0.5گانه ) 

 

 با آرزوی موفقیت                                                             

30 
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 بارم
 عنوان سوال )همراه با پاسخ(

 
 ردیف

0.25 
 از است عبارت یابی هویت مراحل

 3درس اول صفحه                        کاربرد(د          وانتخاب شناخت (ج                    انتخاب (ب               شناخت (الف
1 

0.25 
 .است...........................شما آینده ساخت برای مولفه ترین اساسی

 4درس اول صفحه                                              شناخت (د            کیستی (ج                هویت (ب        آرمان (لفا
2 

0.25 
 است؟ مطرح آزادی از امروزه که تفسیری ترینرایج

 5درس اول صفحه             آزادی مخرب آزادی (د         مخرب آزادی (ج           امیال آزادی (ب        آزادی آرمان (الف
3 

0.25 

 است؟ غلط امیال آزادی اجباری پیامدهای درباره مورد کدام

  دهدمی افزایش را انسان انتظارات امیال، آزادی از برخاسته رفتارهای( الف

 است شدن محدود و اجتماعی اعتبار دادن دست از نامتعارف، رفتارهای انجام پیامد ( ب

 کندمی تجربه را بیشتری رضایت فرد نیستند، تحقق قابل عموما انتظارات چون (ج

 8درس دوم صفحه                                                                       است خودش امیال بندۀ باشد، آزاد آنکه از بیش (د

4 

0.25 
 است؟ نشود، منجر ازدواج به رابطه که صورتی در ضابطهبی هایدوستی پیامدهای از یک کدام

 18درس سوم صفحه         روحی ظرفیت افزایش (د           ازدواج به میل (ج    انتخاب در گیریسخت (ب   عاطفی تقویت (الف
5 

0.25 

 است؟ صحیح محورعقل هویت درباره گزینه کدام

     است حیا بر مقدم شخصی میل (ب       کندمی تعیین اکثریت را غلط و درست (الف

 21درس چهارم صفحه                          آیدمی خوشم من چون است درست (د       نیست اکثریت تابع صرفا غلط و درست (ج

6 

0.25 
 شود؟می فاحش و خطا رفتارهای مانع که فطرت در بازدارنده عامل ترینمهم

 26درس پنجم صفحه                                                       توکل (د             ایمان (ج              حیا (ب         عقل (الف
7 

0.5 

 است صحیح داریخویشتن و اعتنایی بی مورد در گزینه کدام

  دهیدنمی تحریک اجازۀ هیجاناتتان به اعتنایی، بی در .کنیدمی مراقبت خود رفتار از داری،خویشتن در (الف

   هستند هم مشابه فرایند دو این (ب

 .دهیدنمی تحریک اجازۀ هیجاناتتان به داری،خویشتن در .کنیدمی مراقبت خود رفتار از اعتنایی،بی در  (ج

 36درس ششم  صفحه                                                 کرد اکتفا محیط سازیپاک به باید اعتناییبی و داریخویشتن در  (د

 

8 

0.5 

 است؟ ناهماهنگ دوستان با ارتباط قطع برای شناختی تدبیرهایی از گزینه کدام

 گیرد صورت رفتاری و عملی اقدامات از ایمجموعه باید (لفا

 کنید مدیریت را عواطف (ب

 کرد مهار باید را اضطراب و افسردگی خشم، شوک، احساساتی (ج

 45درس هشتم صفحه                                                                                               کنید اصلاح را فکر باید (د
 

9 

 
 (1صفحه (
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0.5 

 است؟ کدام مدت طولانی عقد هایچالش

 شد خواهد سپری پرتنش و سخت خیلی دوران این ها،خانواده آمادگی عدم صورت در (الف

 داشت خواهد دنبال به بدی اجتماعی هایآسیب پشیمانی و انصراف (ب

 کشاندمی انتخاب از پشیمانی به را فرد سال، چند از بعد مسئله این (ج

 57درس دهم صفحه        دهدنمی را جنسی و عاطفی نیازهای تأمین اجازۀ آنها به که است طرف دو ارتباط بودن محدود (د

10 

0.5 

 دارد؟ گزینه کدام به اشاره سعدی از زیر بیت

 «پری روحانیان عالم هوای بر کی تا                               نفس هوای دام به بسته پای مرغ ای»        

 است خودش امیال بندۀ باشد، آزاد آنکه از بیش امیال، آزادی شعار با انسان (الف

 شودمی انسان رهایی باعث امیال آزادی (ب

 کرد خواهد تجربه را بیشتری رضایت باشد، ترمتناسب فرد توقع هرچه (ج

 11درس دوم صفحه              یافت خواهد کاهش شدت به رضایت باشد، فرد روانی انتظار پاسخگوی نتواند جسم اگر (د
 

11 

0.25 

 چیست؟ گناه احساس التیام راه بهترین

 هاافتادگی عقب جبران (الف

 رفتار تغییر و اصلاح (ب

 ب و الف موارد  (ج

 38درس هفتم صفحه                                                                                                  گناه احساس حفظ (د
 

12 

1 

 وغلط صحیح سوالات

 41صفحه   8درس                              غلط. است ودشواربوده سخت ها بدی سمت تغییربه همواره :الف

       44صفحه  8درس              صحیح .باشد می راهکارشناختی ،ارایه فرد تغییردریک برای هکارار اولین :ب

 49صفحه  9درس                             غلط.هستند یکدیگر مکمل فقط مردان وصلابت زنان لطافت:ج

 7صفحه  2درس                              صحیح. است اجباری آن پیامدهای ولی آزاد ما های انتخاب :د
 

13 

  سوالات کامل کردنی 

1 

 17صفحه  3درس                                            پذیر آسیبو است ماندگار عاطفه اما پذیر جایگزینو است گذرا لذت :الف

 30صفحه  6درس      .      است داده خودنشان از تکانشی،رفتار دهد ترجیح بلندمدت رابرمزیت مدت کوتاه مزیت فردی اگر :ب

    44صفحه  8درس       .                                   اوست فکر ،اصلاح فرد دریک تغییر یا اشکال کردن برطرف برای گام اولین :ج

 57صفحه  10درس                   کند ایجاد ها خانواده نفرو دو بین را واختلافاتی ها تنش تواند می مدت عقدطولانی معمولا :د
 

14 

 15 15صفحه  3درس  میگیرد صورت اولیه عاشقانه هیجانات تنهابرمبنای که است ازدواجی چیست؟ مانتیکر عشق با ازدواج از منظور 1

  2صفحه  
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1 

 کنیم؟ می راانتخاب رفتارغلط بازهم دانیم می را وغلط درست بااینکه اوقات بعضی چرا

 است مامهم برای شدن خاص گاهی -3یم نگران جمع توسط شدن مسخره یا طرد از گاهی- 2ایم کرده رفتارعادت یک به گاهی-1

 22درس چهارم صفحه         ندارد اهمیت ما  برای  غلط و درست ،اعتبار کسب برای گاهی -4

16 

1 

 همین شناسدوبه می مخلوق یک عنوان به را خود جایگاه محور فردعقل شود؟ می مشاهده خدا وبندگی عقل میان ای رابطه چه

 کند می برقرار خالصانه رابطه او با و پیوند یگانه خدای به را خود زندگی تمام و شمارد می ترمنیزمه را حدودالهی دلیل

 24درس چهارم صفحه 

17 

1 
 فرمایند؟ می چه واستغفار توبه اهمیت درمورد اسلام گرامی پیامبر

 40درس هفتم صفحه        باشد شده نوشته استغفرالله یک ، گناهی زیرهر اعمالش درنامه که کسی حال به خوشا فرمودند
19 

1 

  است؟ بیانگر چه مسئله ای در رابطه با خلقت آیه زیر

 ممََِّا لَا یعَلَْمُونَ کُلََّهَا مِمََّا تنُْبِتُ الأَْرْضُ وَمِنْ أَنْفُسِهمِْ وَسبُْحَانَ الََّذِی خلََقَ الأَْزوَْاجَ 

 (36یس/ ( دانند نمی آنچه واز خودشان واز رویاند می زمین آنچه از ،اعم آفرید هارا زوج تمام که کسی استو منزه  پاک
 49درس نهم صفحه                                                                                                زوجیت عمومی در خلقت

20 

1 

 دهید راتوضیح احترام مکمل باجنس تعامل ازاصول

 یادگرفته ازمردان برخی اما ندارند وبزرگواری احترام در تفاوتی ومرد وزن ندارد آنان باجنسیت ارتباطی هیچ ها انسان به احترام

 آنهارابدهند به احترامی بی اجازه خودشان به شده باعث دارند زنان به که غلطی نگاه وبگذارند کمتری احترام زنان به که اند

 50درس نهم صفحه 

21 

1.5 

 ومراسم ازهدایا اعم عقد دوران تشریفات هزینه دلیل هابه ازخانواده بعضیشود می انجام منظوری چه به محرمیت باصیغه نامزدی

 تامین برای معیشتی توان سنین دراتین هم بروندوپسرانشان فرزندانشان وازدواج عقد بار زیر پایین درسنین توانند نمی گوناگون

 حال رابه فرزندانشان یا باشند تفاوت بی مکمل جنس به فرزندانشان نیاز به خواهندنسبت نمی ها خانواده این . راندارند زندگی

 نامزدی دختربه خانواده داردباتوافق دخترعلاقه آن به پسرشان دانند ومی درنظردارند فرزندشان برای راکه دختری.کنند رها خود

 59درس یازدهم صفحه        شود فراهم دوطرف برای ازدواج شرایط اینکه آورندتا درمی پسرشان

22 

0.5 

 .رابنویسید کردن نشان ازمزایایی دومورد

 مهمی بخش تامین--4وغیراخلاقی ازرفتارسبک دوری- -3دوطرف معقول وابستگی--2درموردآینده ازبلاتکلیفی خروج-1

 62زدهم صفحه درس یا          ازدواج درمورد فشاراجتماعی از خروج -5طرفین ازنیازعاطفی

23 

1 

 رابنویسید چهارمورد مدت عقدطولانی مزایایی از

 درمورد ازبلاتکلیفی خروج  -4عاطفی وروابط ها کشش تمرکز -3همسر جستجوی دغدغه رفع -2مضاعف باشیرینی آغاززندگی-1

  .مشترک زندگی برای آمادگی کسب برای فرصت - 6وغریزی عاطفی مسایل کمتردرمورد نگرانی -5ازدواج

 57درس دهم صفحه 

24 

1 

 نسبی وآمادگی لازم بایدپختگی کند خواهدازدواج می که فردی-1 .رابنویسید فرصت دراولین ازدواج موفقیت شروط از دومورد

 والدین وهمراهی حمایت -3باشند داشته را باقناعت زندگی آمادگی دونفرباید -2.باشد راداشته مستقل خانواده یک تشکیل برای

 همسر انتخاب ازمعیارهای درست شناخت -4.داشت دختروپسرخواهد روابط درتداوم موثری نقش پایین درسنین ازدواج برای

 56درس دهم صفحه                         است لازم فرد این برای

25 

  3صفحه  
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1 

زیر را تعریف کنید. اصطلاحات   

 کند می وخوشحالی رضایت احساس آن وبا پذیرفته خود برای فرد که غالبی وهمان کیستم من سوال به پاسخ : هویت : الف
 3درس اول صفحه  

 :ازدواج از پس تردید دوره: ب

 اشتباه انتخابش کند وفکرمی شود می برو رو مقابل طرف در اشکالاتی یا زندگی در بامشکلاتی فرد که است ازدواج بعداز زمانی 

 16درس سوم صفحه .                                                                                                     است بوده

26  

0.5 
 کند دیگری رابنده خود ندارد حق او و است آفریده آزاد را انسان خداونددارند؟ آزادی درمورد تعبیری چه علی حضرت

 5درس اول صفحه 
27 

1 

 واین گیرد قرارمی اعتمادوالدین مورد فردی چنیندهد؟ می افزایش را فرد وآزادی اعتماد ، اعتبار چگونه امیال وکنترل مدیریت

 وآبرومند فردپخته عنوان رابه او وجامعه شود می درجامعه فرد مقبولیت باعث که. اوست برای اعتبارواعتماداجتماعی کسب مقدمه

 11درس دوم صفحه      خواهدبود فردبالاتر عمل آزادی رود، اعتباربالاتر این شناسدوهرچه می

28 

1 

 ایمن محیط به وابسته نبایدصرفا که است این داری ازخویشتن دوم صلدهید توضیح را ازرفتار مراقبت داری خویشتن صولااز

 تمام کردن ونابود کلمل سازی پاک امکان چراکه کرد اکتفا محیط سازی پاک به صرفا خود از محافظت ونبایدبرای باشید

 33درس ششم صفحه  .کند مدیریت را خودش تلاش نیزبتواند ناایمن درمحیط فرد است لازم بنابراین.ندارد وجود محیطی تحریکات

29 

 30 20چهارم صفحه درس   .نکند مدیریت را خود امیال که صورتی در است؟ خویش امیال بنده انسان صورت چه در 0.5

  جمع نمره                                     .                         موفق باشید                                                                  20
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1 

   پاسخ 

 

 

11 

اگر ضریب   شود.کشیده مي  ي سطح افق  با سرعت ثابت بر                 با ثابت    ی را به کمک فنر  kg2به جرم    يجسم

 باشد، افزایش طول فنر چند سانتیمتر خواهد بود؟  4/0اصطکاک جنبشي بین جسم و سطح برابر  
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  پاسخ 

 

 

 

 

 

 
 

 . می فشرده و ثابت نگه داشته ا  يقائم  واریبه د  یعمود  یرو یرا مانند شکل با ن  يکتاب 12

 د؟یوارد بر کتاب را رسم کن  یروها ی)الف( ن

 ى حرکت قرار گیرد، ضریب اصطکاک کتاب در آستانه  N  20    =Fب( اگر با نیروى  

 ایستایي بین کتاب و دیوار چقدر است؟  
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5 

 

  پاسخ 

 

 

 

 

 
 

 

    
 ها در تصادفات را بیان کنید.ى هوا در کم شدن آسیبالف( نقش کمربند و کیسه 13

 
 

 توان ثابت یک فنر را به دست آورد؟با در اختیار داشتن چند جسم با جرم مشخص و یک خط کش، چگونه ميب(
 

75/0 

 

75/0 

شوند. وقتي مسافر کمربند زده باشد مسافر به الف( هنگام ترمز طبق قانون لختي، مسافران خودرو به جلو پرتاب مي پاسخ 
کند و مسافر را به سمت عقب نیرو کند و طبق قانون سوم نیوتن کمربند هم به مسافر نیرو وارد ميکمربند نیرو وارد مي

 نمره(   5/0کند. )وارد مي

 نمره(  25/0دهد تا اثر نیروی وارد بر مسافر کم شود. )ی هوا زمان اثر نیروی وارد بر مسافر را افزایش ميو کیسه
  

( به کمک خط کش 25/0آویزیم)ای آویخته و هر جرم را به طور جداگانه به آن مي ب( فنر را در امتداد قائم از نقطه
Fگیری کرده و از رابطه افزایش طول فنر را در هر حالت اندازه kx=  یابیم. برای دقت بیشتر ضریب ثابت فنر را مي

  (5/0توان میانگین مقادیر حاصل را به دست آورد.)مي

 

 

14 
 

ثانیه با مشت به   06/0به طور افقي به بازیکني نزدیک میشود. بازیکن در مدت                    با تندى   g280توپي به جرم  

در جهت مخالف برگردد اندازه نیروى متوسط وارد بر مشت                 توپ ضربه میزند و باعث میشود توپ با تندى  

 بازیکن از طرف توپ را بدست آورید.
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  پاسخ 
 
 
 
 
 

 



                                                                       

           باسمه تعالي

دقیقه  110مدت زمان امتحان: خانم کاهنی  نام طراح: اداره کل آموزش و پرورش خراسان رضوی    

16تعداد سوالات: 7ناحیه محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه    

6تعداد صفحات: متوسطه  گروه های آموزشی و بررسی محتوا، اداره تکنولوژِی  فیزیک  نام درس:   

1403آذر  تاریخ طراحی: فیزیک  نمونه سوالات عملکردی گروه درسی  دوازدهم تجربی   پایه و رشته:   
 

6 

 

 

 

 زمین و ماه صفر است. اگر ِ ی نشان داده شده بر خط و اصلدر شکل زیر، نیروی گرانشِ خالصِ وارد برماهواره در نقطه 15

 است؟   dی  چند برابر فاصله  Dی برابر جرم ماه باشد، حساب کنید که فاصله  81جرم زمین  

 

1 

 پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 

16 

 

 در صورت                                              است.   SIی حرکت هماهنگ ساده یک نوسانگر در  معادله

 دست آورید؟الف( دوره و بسامد نوسانگر را به

 زمان حرکت نوسانگر را برای یک دوره رسم کنید.  –ب( نمودار مکان  

 پ( در زمان               ثانیه مکان متحرک را تعیین کنید. 
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 جمع بارم                                     باشید   و پیروز  موفقهمگي   
 

20 
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تعالی  باسمه   

 ردیف استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. جدول دوره ای در پایان برگه آزمون درج شده است.  بارم 

5/1  

 های داده شده را کامل کنید.  با خط زدن واژه نادرست، عبارت

)  یونش کوچک،    زها با ثابتالف( اسید و با
الکترولیت  ضعیف

غیرالکترولیت 
 روند.  به شمار می (

)ب( در برقکافت نمک مذاب سدیم کلرید در آند 
𝑪𝒍𝟐(𝒈)

𝑵𝒂(𝒍)
 شود.تولید می( 

)  ج( کلوییدها ظاهری همگن دارند و از 
ذرات  ریز  ماده 

توده  های مولکولی 
 تشکیل شده اند.  (

𝑲𝑶𝑯)( رسانایی محلول د 

𝑵𝑯𝟑
)را به رنگ   pHتر است و کاغذ به طور آشکاری از محلول آبی سدیم کلرید کم ( 

آبی 

سرخ
 آورد.   در می (

)  شود، آن گونهتر میگونه )اتم، مولکول یا یون( مثبت که بار الکتریکی یکدر هر واکنش شیمیایی هنگامی( و 
اکسایش

کاهش
 است. یافته (

 ( نمره25/0هر مورد )     ( اکسایشو   آبی    – 3NH( د       ج( توده های مولکولی     2Cl( ب لف( الکترولیت ضعیف  ا

1 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

  . مشخص کنید ذکر علت ای با ساختار مقابل با های زیر را درباره شوینده درستی یا نادرستی عبارت

 

 
 استفاده از آن به عنوان شوینده در سفرهای دریایی مطلوب است. الف(   
 تری از شوینده ساخته شده با چربی گیاهی و حیوانی دارد.  کمکنندگی قدرت پاکب(  

Cکربن باشد، فرمول شیمیایی آن 12زنجیر کربنی سیرشده حاوی  Rاگر پ(   H SO Na18 31  است.   3

 شود.می های کلسیم و منیزیم موجود در آب رسوب سفید رنگ تشکیل بر اثر واکنش آن با یون ت(  

 

کند و قدرت پاک کنندگی خود را حفظ ( چون این شوینده، غیرصابونی است و در آب دریا به خوبی کف می 25/0الف( درست. )

 ( 25/0نماید.)می

 ( 25/0های صابونی دارند.)تری نسبت به شویندهکنندگی بیشهای غیر صابونی قدرت پاک( شوینده25/0ب( نادرست.)

C( فرمول شیمیایی آن  25/0ج( نادرست.)  H SO Na18 29  (  25/0است.)3

(25/0دهد.)های کلسیم و منیزیم رسوب نمی( شوینده غیر صابونی با یون25/0د( نادرست.)  

2 

5/1  

 . هر یک از موارد زیر را بیان کنید علت 
 مصرف کرد.  انرژی زیادیالف(  برای تهیه فلز سدیم باید 

 .نمی کندمقدار ثابت یونش آن تغییر مولار استیک اسید،  1/0با افزودن مقداری آب به محلول  ب(

 های سبکتر، کوچکتر و با توانایی ذخیره بیشتر انرژی هموار شد.ی ، راه برای ساخت باترلیتیمبا استفاده از  (ج
 

 (25/0( و در طبیعت به صورت آزاد یافت نمی شود. )25/0الف(  زیرا سدیم فلزی فعال است و کاهنده قوی است) 

 (25/0تغییر غلظت اولیه واکنش دهنده ها بر مقدار عددی ثابت تعادل تاثیری ندارد.)(ب

 (5/0به علت داشتن کمترین چگالی و پتانسیل در میان عنصرها . )ج(

 

3 
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تعالی  باسمه   

25/1  

 دهد.  در آند و کاتد رخ می زیر به ترتیب  های در سلول الکترولیت نیم واکنش  برقکافت آبدر فرآیند 

 

 افزوده شود؟   الکترولیت باید به آب  ، الف( چرا برای انجام برقکافت

 آید. چرا؟    در می قرمزبه رنگ  )آند یا کاتد (  در محلول اطراف کدام الکترود pHب( کاغذ  

 است. چرا؟  تربیش ،( حجم گاز تولید شده در کدام الکترود)آند یا کاتد(ج

(25/0الف( زیرا آب خالص رسانایی کمی دارد)  

( 25/0زیرا در آند یون هیدرونیوم تولید می شود) ، ( 25/0)ب( در اطراف آند    

 ( 25/0تولید شده است.)دو مول گاز در کاتد  زیرا  ( ، 25/0)(   در اطراف کاتد ج

4 

75/1  

 دو باز داده شده است.  ثابت یونش بازیدر جدول زیر مقادیر عددی 

بازنام  ردیف  Kb فرمول شیمیایی  

 دی متیل آمین  1
3 2NH(CH ) /

− 45 9 10  
 آمونیاک 2

3NH 51081 −/  

 
 
 
 
 

 است؟ چرا؟   کمترالف( رسانایی کدام باز در شرایط یکسان، 

 . پاسخ دهید بیان دلیل و بدون محاسبهاست. با  تربزرگ یک مولار کدام باز،محلول  pHدرجه،   25ب( در دمای  
  هیدروکسید   یونتعادلی  ، غلظت  مولار باشد  02/0غلظت تعادلی آمونیاک  ، اگرمطابق واکنش زیر  (  در محلولی از آمونیاکج

(OH )
 را محاسبه کنید.−

3 4NH (aq) NH (aq) OH (aq)
+ −+ 

 (  25/0 یون های کمتری تولید کرده است.) زیرا ثابت یونش کمتری دارد و –(25/0الف( آمونیاک )

 ( 25/0زیرا ثابت یونش بزرگتری دارد و باز قوی تری است ) –( 25/0ب( دی متیل آمین) 

 ج(            

b

[NH ][OH ] [OH ]
K ،[NH][OH]/

[NH ] /

( / ) ( / )

[OH ] [OH ] ( / )

+ − −
+ − −

− − − −

= = →  =

→ =  → = 

2
54

4
3

2 8 4

1 8 10
0 02

0 25 0 25

36 10 6 10 0 25

 

 

5 

2 

اکسید در دیکربن  لیترچند میلی(  NaHCO3با مقدار کافی جوش شیرین)   pH=    2با    HClلیتر محلول  میلی  250از واکنش  

                        .  شودمیتولید   شرایط استاندارد

NaHCO (s) HCl NaCl(aq) H O(l) CO (g)+ ⎯⎯→ + +3 2 2 

6 

) H O(l) O (g) H (aq) e

) H O(l) e H (g) OH (aq)

+

−

⎯⎯→ + +

+ ⎯⎯→ +

2 2

2 2

1

2
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تعالی  باسمه   

pH
[HCl] [H ]

( / ) ( / )

mol CO ml COL HCl / mol HCl / L
?mLCO mL HCl mL

mL HCl L HCl mol HCl molCO LCO

( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / )

+ − −= = =

=      =

2

2 2
2

2 2

10 10
0 25 0 25

1 10001 0 01 22 4
250 56

1000 1 1 1 1
0 25 0 25 0 25 0 25 0 25 0 25

 

25/1  

 به پرسش های زیر پاسخ  دهید. 

استفاده    کدام یک  مسدود شده است از   )گچ و آهک (های فاضلاب که با مصالح ساختمانی  الف( برای باز کردن مسیر لوله

   (HCl(  یا هیدروکلریک اسید)NaOHسوزآور) سود چرا؟   کنید. می

باشد و دو نمودار زیر به این    3برابر با    HBمولار    1/0محلول    pHو    2برابر با    HAمولار اسید    1/0محلول    pHب( اگر   

 است. چرا؟ HAنشان دهنده اسید نمودار،دو اسید متعلق باشد کدام 
 

 

 

 

  

 

 

                  

(                                     1(                                                                        شکل )2شکل)                            
 

واکنش با  ( چون مصالح ساختمانی) گچ و آهک( خاصیت بازی دارند و در اثر  25/0لف( از یک اسید قوی مانند هیدروکلریک اسید )ا

 ( 25/0شود. ) مسیر فاضلاب باز می ،اسید

(و بنابراین در محلول آن 25/0یابد )تری یونش میتر است و بنابراین به میزان بیشقوی  HBاز    HAاسید  (25/0( )1نمودار )ب(   

 (25/0تر است.)تر و غلظت اسید یونش نیافته کمها بیشغلظت یون

7 

5/0  

   را در ترکیبات زیر پیدا کنید.اتم مشخص شده عدد اکسایش 
16 1 6( O, H, C) 

3NOر  د  نیتروژن   (1 
 : ستاره دار در  کربن  اتم  (2                                 −

   
 

1   )N N ( / )− = − → =6 1 5 0 25               

2) ( / )− =4 1 3 0 25 

  

8 

 

25/1  

 شود.   برابرمحلول آنها  pHباید در یک لیتر آب حل شوند تا   جرمیبه چه نسبت  HYو  HXاسیدهای ضعیف 

HX HY
(HX ,HY g.mol )

−= =  = 150 150 3 
9 

 

بی
نس

ت 
لظ

 غ

 قبل از یونش

 اسید

 

از یونش بعد  

بی
نس

ت 
لظ

 غ

 آنیون کاتیون اسید

 

بی
نس

ت 
لظ

 غ

 قبل از یونش

 اسید

 

از یونش بعد  

بی
نس

ت 
لظ

 غ
 آنیون کاتیون اسید
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تعالی  باسمه   

(HX) (HY) HX HY HX HY

HX HY

HY HY

pH pH [H ] [H ] [HA] [HB]

molHX mol HY
Ag HX BgHY

g g

molHX mol HY Ag HX
Ag HX BgHY

g g BgHY

+ +=  =   = 

  =  

   =    =

1 1
50 150

1 1 1
3

50 150 9

 

25/1  

       .،موازنه کنید گذاشتن الکترون   واکنش زیر را با نیم

                                                   2 2SiO (s) H (aq) Si(s) H O(l)
++ ⎯⎯→ + 

SiO (s) H (aq) e Si(s) H O(l)
++ + ⎯⎯→ +2 24 4  (     25/1(مجموعا 25/0ر ضریب )ه  2

10 

5/1  

 باشد: 15/2محلول حاصل  pHاگر  است.  مول بر لیتر 1/0دمای اتاق  در ( HFغلظت اولیه هیدروفلوئوریک اسید) 

 را محاسبه کنید.   درصد یونش اسیدالف( 

 را در این محلول محاسبه کنید. ( OH-)  غلظت یون هیدروکسیدب(  

 
/ /

pH / [H ]

( / ) ( / )

% %
/

( / ) ( / )

[H ][OH ] [OH ] [OH ]

( / ) ( / )

+ − − −

−

+ − − − − − − −

=  = =  = 


 =  =

= →  = → = 

2 7 3 0 3 3

3

14 3 14 12

2 7 10 10 10 2 10
0 25 0 25

2 10
100 2

0 1
0 25 0 25

10 2 10 10 5 10
0 25 0 25
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2 

 با توجه به جدول زیر به پرسش های داده شده پاسخ دهید. 

 است؟   ترین کاهندهقویالف(  کدام گونه 

 کنند؟   اکسیدرا   Agب( کدام گونه) ها( می تواند  

الکتروموتوری ) نیروی  را محاسبه کنید،emfج(  الاترین  بکه  ( سلول گالوانی 

 کند. را تولید میولتاژ 

نیترات   نقره  محلول  نگهداری  برای  آیا  می  AgNO3د(  از  ،  از ظرفی  توان 

 . ( استفاده کرد؟دلیل مناسب ذکر کنید Mn) منگنزجنس فلز 

)ب(       Mg  (25 /0      )الف(  / )
+2 0 25Pt        

آند    Mgکاتد و    Ptکه بر طبق جدول    است.   Mgو  Pt  سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز  بالاترین ولتاژ مربوط به ج(   

/                                                        ( بنابراین:5/0خواهد بود. ) ( / ) /

( / ) ( / )

= − = − − =1 20 2 37 3 57

0 25 0 25
c aemf E E 

12 

( )E V 
 نیم واکنش کاهش 

/+1 20 Pt e Pt
+ −+ →2 2 

/+ 0 80
 Ag e Ag

+ −+ → 
/−1 18 Mn e Mn

+ −+ →2 2
 

/−2 37 Mg e Mg
+ −+ →2 2
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13تعداد سوالات: 6ناحیه  محل خدمت: معاونت آموزش متوسطه    
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تعالی  باسمه   

 

 

  

 

 

 

 

( بنابراین این ظرف برای نگهداری مناسب  25/0کاهنده قوی تری است و می تواند با یون نقره واکنش دهد)  د( فلز منگنز

 ( 25/0نیست)

25/2  

                  .های زیر پاسخ دهیدشکل داده شده به پرسشبا توجه به 
Fe Zn

E ( ) / , E ( ) /
Fe Zn

+ +

= − = −
2 2

0 44 0 76 

 الف( نام این نوع آهن چیست؟ 

Mب(    (aq)
 است. چرا؟ فلزکاتیون کدام  2+

 بنویسید.  محیط اسیدیسلول تشکیل شده در محل خراش را در  نیم واکنش کاتدیپ(  

 . چرا؟استفاده نیست ت( این نوع آهن در کدام مورد زیر قابل 

a              ساخت تانکر آب )b  ساخت قوطی کنسرو ) 
 

 

 

 

 

 

 (25/0آهن سفید یا گالوانیزه نام دارد. )الف( آهن پوشیده شده با روی، 

 (  25/0یابد.)تری دارد در نقش آند، اکسایش می(چون در محل خراش روی که پتانسیل کاهشی کم25/0ب( کاتیون روی. ) 

O(    5/0پ( )  (g) H (aq) e H O(l)
++ + →2 24 4 2 

های هیدرونیم حاصل از اسیدهای موجود در  ( به دلیل پایین بودن پتانسیل کاهشی، روی با یون25/0ت( ساخت قوطی کنسرو ) 

(و با تولید گاز هیدروژن موجب باد کردن قوطی و نفوذ هوا به داخل آن و فساد مواد غذایی  25/0مواد غذایی واکنش داده )

 (25/0شود.)می
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  باشید موفق  20

M (aq)
+2  
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تعالی باسمه  

 ردیف عنوان سوال )همراه با پاسخ( بارم

5/1  درستی یا نادرستی جملات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. 

 (5)صفحه  غلطهای چارگاف بود. برابری بازهای آلی آدنین و یوراسیل، سیتوزین و گوانین از نتایج آزمایش الف(

 ساختار سه بعدی پروتئین در اثر تشکیل پیوندهای آبگریز، یونی، هیدروژنی و اشتراکی است.  ب(

 شوند(اما پیوندهای یونی، هیدروژنی و اشتراکی باعث تثبیت مولکول پروتئین می است. پیوندهای آبگریزآن بخاطر  تشکیل) غلط

 (17)صفحه 

 (19صفحه ) (دارند یهمه آنها عمل اختصاص)غلط  دارند.عمل اختصاصی  هامیآنز شتریب  ج(

 (41)صفحه  غلط آن است. یکمتر از تعداد انواع ژن نمودها یمونیم گلی تعداد انواع رخ نمودها د(

     پروتئین مشاهده شود.می تواند منفی،  Rhدر غشای گلبول قرمز فردی با گروه خونی ه( 

 (39)صفحه  وجود ندارد( Dپروتئین  د،)پروتئین وجود دار درست 

 (56)صفحه  صحیح کند.تغییر بیشتری در گامت ایجاد می ،ها نسبت به نوترکیبیدرگامت ای گوناگونی دگرهو(

1 

5/1 عبارت های زیرجای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.در هر یک از    

 (28)صفحه   سه بعدی نقش دارد. ساختاربا ای رنای تک رشته مستقیماً در تولید 3سپاراز برنا های یوکاریوتی آنزیمدریاخته الف(

 (20)صفحه  .شود می ثابتاشغال تمامی جایگاههای فعال آنزیم، سرعت انجام واکنش  و افزایش غلظت پیش مادهبا  ب(

 (30)صفحه  نام دارد. UAC گیردرناتن قرار می Pنوعی توالی سه نوکلئوتیدی در رنای ناقل که برای اولین بار در جایگاه  (ج

 (51)صفحه  .در آنزیم بستگی داردمحل وقوع تغییر جهشی که باعث تغییر در عملکرد آنزیم شود به تاثیر  (د

 (55)صفحه  .بردرا در شرایط محیطی جدید بالا میبقای جمعیت گوناگونی در میان افراد یک جمعیت توانایی (ه

 (58)صفحه  می گویند.ی آنالوگ ساختار ها ،متفاوت دارند یاما طرح ساختار کسانیکه کار  ییختارهاساو( 

2 

5/1  پرانتز کلمه مناسب را انتخاب کنید.برای کامل کردن هر یک از عبارت های زیر از بین کلمات داخل  

 .کندمیر غییت شیآزما جهیرد، نتیگرما قرار گ ثیرأتمورد اضافه شونده به موش تحت راگ ،تیفیگر دوم( -اول) شیآزما در الف(

 (2)صفحه 

جایگاه آغاز ( باشد همان ییک جهت - یدر صورتی که همانندسازی )دو جهتدر پروکاریوت ها  جایگاه پایان همانندسازیب( 

 (13)صفحه  همانندسازی است.

  باشد.( کمتر-انداز )بیشتر نسبت به نوکلئوتیدهای راه تواندمی توالی افزاینده کننده در ساختارتعداد نوکلئوتیدهای شرکت ج(

 (35)صفحه 

 (13)صفحه  شود.میتن انجام ( نقطه در فامچندین -ها آغاز همانندسازی در )یک در تعداد محدودی از پروکاریوت د(

 (55)صفحه  غیر تصادفی( انجام می شود. -تصادفی  در جمعیتی که در تعادل است آمیزش ها به طور ) ه(

دورتر(  -نزدیکتر  سفید)کاملاً که فقط دو جایگاه خالص مغلوب دارند، به ذرت  همه ژنوتیپ هایی در مورد رنگ دانه نوعی ذرت،و( 

 (45)صفحه .   از ذرت کاملا قرمز هستند

3 

75/0  (16 فحهص) های زیر پاسخ دهید.با توجه به شکل به پرسش 

 

 A  (25/0) کدام حرف است؟الف( جهت ساخت رشته پلی پپتید 

 (25/0)سنتز آبدهی  دهد؟ب( این شکل چه واکنشی را نشان می

  (25/0) گروه آمین در ساخت پیوند پپتیدی شرکت می کند؟ ،قبلی برای اتصال به آمینواسیدمینواسید جدید، آ از کدام گروهج( 

4 
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تعالی باسمه  

25/1  (10)صفحه   .های زیر پاسخ دهیدپرسشبه  ،آزمایشی مشابه مزلسون استالبا توجه به  

 𝑁زمانی که باکتری را ابتدا در محیط کشت ، طرح همانندسازی نیمه حفاظتیدر الف( 
 𝑁 و سپس 14

15  40پس از  ،قرار دهیم 

 (5/0) نوار سنگین و متوسط ؟شودچه نوارهایی در لوله تشکیل می ،دقیقه

)   (محیط کشت دومور سوم همانندسازی را در ب( در صورتی که باکتری د 𝑁 
به مرحله قبل شکیل نوارها در لوله نسبت تاشد، ب 15

 (5/0)  کند.نمیمتوسط تغییر نوار شود و به میزان نوار سنگین اضافه می ؟یابدچه تغییری می

 ناسایی شد؟کلرید و دنا درگریزانه، چگونه نوع دنای تشکیل شده در هر مرحله شهای حاوی محلول سزیمقراردادن لولهبا ج( 

 ( 25/0)  .گیرندمواد بر اساس چگالی در بخش های متفاوتی قرار می

5 

5/0  .های زیر پاسخ دهیدها به پرسشدر مورد آنزیم 

 (18)صفحه  (25/0) های زیر با بقیه متفاوت است؟در فعالیت ؤثرم هایفعالیت کدام یک از آنزیممکان الف(  

 . همانندسازی4         .  تنفس سلولی3فتوسنتز           .2      پمپ سدیم پتاسیم    .1

  (25/0)( 19)صفحه  کافی است.(کوآنزیم )ذکر یک مورد  -هاویتامینب( کدام ماده آلی در فعالیت بهتر آنزیم نقش دارد؟ 

6 

با توجه به این دو  به شکل زیر است. 2و  1دو مولکول دنای از بخشی از توالی نوکلئوتیدی یک رشته پلی نوکلئوتیدی  1

 (7)صفحه   های زیر پاسخ دهید:مولکول به پرسش

       CTCGAG1: مولکول  

:   TTAACG 2مولکول 

 (25/0) 1مولکول ؟ بیشتری داردالف( کدام مولکول پایداری  

 (25/0). قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان استمقایسه کنید. با یکدیگر را  ب( قطر این دو مولکول

 . ننده این دو مولکول را نام ببریددو مورد از عوامل پایدار کج( 

 (25/0) .شوددنا میای باعث پایداری مولکول ای مقابل دو حلقهرارگیری یک باز الی تک حلقهق -1

 (25/0) ها پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاوجود هزاران یا میلیون - 2

7 

 (17)صفحه  . ها پاسخ دهیدهای زیر درباره ساختار پروتئینبه پرسش 1

 (25/0) ساختار اول ؟ها وجود داردکدام ساختار در همه پروتئینالف( 

 (25/0) ساختار دوم ؟گیردساختار شکل میاولین پیوندهای هیدروژنی در کدام ب(  

 را به شدت تغییر دهد. ار و عملکرد پروتئینتساخ می تواندیری بر پروتئین دارد؟ أثچه ت اسید در ساختار سوم تغییر یک آمینو ج( 

 (5/0)   

8 

25/1  )ذکرشماره کافیست(. به پرسش های زیر در مورد رونویسی و ترجمه پاسخ دهید 
 رونویسی مرحله طویل شدن                                      رنابسپاراز روی دنا و باز کردن دو رشته دنا      پیشروی   .1

 رجمهآغاز تمرحله                                             اتصال بخش بزرگ ریبوزوم به بخش کوچک آن    .2

 شدن ترجمه یلطو مرحله                                           تشکیل پیوند بین آمینواسیدها توسط نوعی بسپار   .3

 مرحله پایان ترجمه                                                                      Pخروج رنای ناقل از جایگاه  .4

 رونویسی و ترجمههمزمانی تولید دو محصول رنا و پروتئین                                                         .5

  (5/0) 1و  3؟ کدامیک از وقایع بالا به مرحله طویل شدن رونویسی و ترجمه اشاره می کندالف( 

           (25/0) 1 ؟دارندنشرکت  هر سه نوع رنا وقایع ذکر شده،در کدام یک از ( ب

9 
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تعالی باسمه  

ت توسط رناتن، تمام )تمام رشته های پلی پپتیدی در حال ساخ 5شماره ؟  تعداد پروتئین نقش داردبیشترین ج( در کدام واقعه 

 (25/0) رناتن های متصل به رنا، تمام رنابسپاراز های متصل به دنا(

 (25/0) عامل آزاد کننده( –رشته پروتئینی ساخته شده  -تن) رنا 4سه نوع پروتئین حضور دارد؟  مورد مکدادرد( 

25/1      مرتب کنید.با ذکر شماره   ه ترتیب انجام آنبوقایع پایان ترجمه را  

 شماره مرحله وقایع پایان ترجمه

 A  2 قرار گرفتن عوامل آزاد کننده در جایگاه .1

 1 مریبوزو Aقرار گرفتن رمزه پایان ترجمه در جایگاه .2

 4 شدن زیر واحدهای رناتن جدا .3

 5 آزاد شدن رنای پیک .4

 3 جدا شدن پلی پپتید از آخرین رنای ناقل  .5
 

10 

25/1  (32)صفحه  .های زیر پاسخ دهید پرسش به .دهدرا نشان می مجموعه رناتن هاشکل مقابل    

 
 ......A......: ...       جهت ترجمهC.....: جهت رونویسی          (5/0) .جهت رونویسی و ترجمه را با حرف مشخص کنید  (لفا 

 (25/0) مرحله طویل شدن ؟ دهدین شکل کدام مرحله از رونویسی و ترجمه را نشان میا( ب 

 (25/0)زیرا طول عمر رنای پیک در این یاخته ها کم است. ( علت تشکیل چنین ساختاری چیست؟ ج

 (25/0) است. بلندترچگونه است؟  نآپپتیدی  تر باشد طول زنجیره پلیکه به رنابسپاراز نزدیک رناتنی  د(

11 

75/0  (36)صفحه   درباره تنظیم بیان ژن به سوالات زیر پاسخ دهید. 

 (25/0) .شودباعث افزایش محصول می ؟یری در میزان محصول داردتأثهایی از فام تن چه کاهش فشردگی در بخشالف( 

 (25/0)مرحله رونویسی)حین رونویسی( وجود عوامل رونویسی نوعی تنظیم بیان ژن در کدام مرحله از یوکاریوت ها می باشد؟  (ب

فعالیت ذهنی کمتری نسبت  که در فردیساخته می شود.  پروتئین های ویژه ای در فرایند یادگیری توسط سلول های عصبی (ج

 تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی؟ د داشتندر یادگیری چه نوع تنظیم بیان ژنی را خواهثر ؤیاخته های عصبی م ،بقیه داردبه 

 (25/0) )تنظیم بیان ژن در سطح فام تنی با فشردگی فام تن ها(

12 

25/1  های زیر پاسخ دهیدهای خونی به پرسشدر مورد گروه 

  مد؟به دنیا خواهد آ فیمن  RHفرزندی با گروه خونی  حالتی باشند در چه  RH+مادر و اگر پدر RH در گروه خونی (الف 

 (5/0) (.Dd×Ddدر شرایطی که والدین ناخالص باشند)

 باشند.دارا خود  9 شماره کروموزوم ژنیجایگاه را در  های خونیکه فرزندان آنها تمام انواع گروه بنویسیدژنوتیپ والدینی را ( ب

AO            ×   BO    (5/0) 
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تعالی باسمه  

رزندان مشاهده چه گروه خونی در فکند ازدواج می Bبا فردی با گروه خونی  ABOهای خونیفردی با ژنوتیپ هم توان در گروه ج( 

 O  (25/0)گروه خونی  ؟ نمی شود

 

5/0 (45)صفحه  .دیسیبنو یعلم لیدل کی ریعبارت ز یبرا   

حاوی فتیل آلانین  شیر مادر .فاقد فنیل آلانین استفاده می شود شیر خشکاز کتونوریمبتلا به فنیل  در رژیم غذایی نوزادان

( و آسیب یاخته 25/0علت فقدان آنزیم تجزیه کننده آن در بدن منجر به تجمع فنیل آلانین) ه است که در صورت مصرف نوزاد ب

  (25/0)می شود. او  های مغزی

14 

5/0  (43)صفحه  .های زیر پاسخ دهیددرباره بیماری هموفیلی به پرسش 

 x (25/0)صفت وابسته به ؟ این بیماری چه نوع صفتی است الف(

 hXHX(25/0) .را بنویسیدمادرژنوتیپ  ،پسری هموفیل به دنیا بیاید و که مردی سالم با زنی سالم ازدواج کند شرایطی که در ب(

15 

5/0  یبا مو گربه ایبچه  ،لفرزندان حاص انیدر م ،است کرده زشی، آمموی سفیدبا  ای گربهبا  اهیس یبا موای  گربه 

 : سیاه ( B: سفید     W ) ود.ش یم دهید یخاکستر

 (25/0) ناقص تیبارز .دیسیرا بنو ی گربهنوع وراثت رنگ مو (الف

(25/0) (حرف بزرگ و متفاوت  دو   BW   ). دیسیرا بنو یخاکستر گربه پیژنوت (ب

16 

75/0  .های زیر پاسخ دهیدذرت به پرسشنوعی درباره رنگ دانه  

 (45)صفحه 
 

 

ستون نماینده تعداد دگره های بارز هر م) اعداد زیر ستون چهار ؟استهای نهفته و بارز مساوی دگرهتعداد  الف(در کدام ستون

 (25/0) است(

 AABBCC (25/0) .با کمترین فراوانی را بنویسید Aabbcc ژن نمود به دورترینب(

 ؟چند حالت ژنوتیپی برای ذرتی با یک جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژن ناخالص وجود دارد (ج

 (25/0) (AaBbCc)همه انواع ژنوتیپ با سه الل بارز بجز  وعن 6 
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 .دهیدهای زیر درباره حفظ گوناگونی جمعیت پاسخ به پرسش 1

 (55)صفحه  (25/0) گامتای در گوناگونی دگره ؟کندچه نوع گوناگونی را بررسی می ،1 آرایش تترادها در کاستمان الف(

 (56)صفحه  (25/0) (کراسینگ اور )چلیپایی شدن  ؟های همتا چه نام داردر فام تندخواهری های غیرمبادله فامینک (ب

 .های قرمز داسی شکل را بنویسیدمالاریا در بیماری کم خونی ناشی از گویچه علت مقاومت افراد ناخالص در برابرج( 

 .میردو انگل می( 25/0) شود داسی شکل می هاد شکل آننشوای مالاریا آلوده میها توسط انگل تک یاختهوقتی این گویچه

 (56)صفحه  (25/0)

18 

75/0  (50و  49)صفحه  .های زیر پاسخ دهیدهای کوچک به پرسشدرباره جهش 

 (25/0) جهش خاموش ؟کندنمی توالی آمینو اسیدی تغییر ،در کدام نوع جهش جانشینی (الف 

علت جانشینی نوکلئوتیدی که منجر به شکل گیری ه ب؟ پلی پپتید حاصل کوتاه خواهد شد ،معناچرا در جهش جانشینی بیب( 

 (25/0) رمزه پایان شده است.
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تعالی باسمه  

 

اگر تعداد نوکلئوتیدهای اضافه یا حذف شده  ؟شودنمیدر چه صورتی جهش اضافه یا حذف منجر به تغییر چهارچوب خواندن  (ج

 (25/0) .باشد 3مضربی از 

52/1  (61)صفحه  به سوالات  زیر پاسخ دهید.در مورد گونه زایی  

های جغرافیایی زیرا سد ژنشارش  ؟ چرا؟نمی دهدمیهنی رخ دگری تعادل ژنی در گونه زایی هم زننده الف( کدام نوع از عوامل بر

 (5/0).  نیست ژننها دیگر شارش آارتباط دو قسمت را که قبلا به یک جمعیت تعلق داشتند قطع می کنند و بین 

 (25/0)دوم  ؟تر استکدام تقسیم میوز خطرناکب( جدا نشدن کروموزوم ها در 

 ( 5/0زا )نا زیستا وکاستمانی در گیاه گل مغربی و ایجاد گونه جدید،گیاه حاصل چه ویژگی دارد؟  در صورت بروز خطایج( 
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